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Για τους Πράσινους η Ευρώπη πάντα σήµαινε περισσότερα- γεωγραφικά καθώς και 
πολιτικά- από ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση. Από την αρχή της Ευρωπαϊκής Συντονιστικής 
των Πράσινων Κοµµάτων το 1983 είχαµε πάντα Πράσινα Κόµµατα µέσα και έξω από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση σαν µέλη µας: Αυτή τη στιγµή το Ευρωπαϊκό Πράσινο Κόµµα 
συµπεριλαµβάνει 35 κόµµατα σε 31 χώρες. Ειδικά σε καιρούς παγκοσµιοποίησης, τα 
περιβαλλοντικά και κοινωνικά προβλήµατα δεν αρχίζουν ούτε σταµατούν στα σύνορα των 
χωρών-µελών της ΕΕ. Για εµάς τους Πράσινους το χτίσιµο ενός τείχους και το να 
κλείνουµε τα µάτια στο τι συµβαίνει στο εξωτερικό δεν είναι επιλογή. Εµείς οι Πράσινοι 
βλέπουµε την ΕΕ ως ένα πρόγραµµα ειρήνης και αναγνωρίζουµε ότι η διεύρυνση είναι 
ένα από τα κύρια µέσα για να το πετύχουµε. 
 
Η αυξανόµενη έλλειψη κοινωνικής δικαιοσύνης, ειδικά όσον αφορά τον εργασιακό τοµέα 
και τις µελλοντικές προοπτικές για νεαρές γυναίκες και άνδρες, η υποβάθµιση των 
ανθρώπινων δικαιωµάτων και των δικαιωµάτων των πολιτών σε περιόδους 
τροµοκρατίας, η αυξανόµενη επιρροή του οργανωµένου εγκλήµατος, η πυρηνική 
παλινδρόµηση καθώς και η υποβάθµιση των οικολογικών κριτηρίων, και φυσικά το 
αδιέξοδο της ΕΕ σε θεσµικό επίπεδο είναι, ανάµεσα σε άλλα πράγµατα, θέµατα σοβαρού 
ενδιαφέροντος για τους Πράσινους σε όλη την Ευρώπη- εντός και εκτός της ΕΕ. 
  
Η Ευρωπαϊκή Ένωση για τους Πράσινους είχε και έχει ένα κύριο σκοπό: να κτίσει, µετά 
από αιώνες πολέµου και σύγκρουσης, διαρκή ειρήνη και συνεργασία ανάµεσα στα άτοµα 
αυτής της ηπείρου, και µετά από αιώνες αποικιοκρατίας, να έχει µια θετική επίδραση στην 
παγκόσµια πολιτική. Ειδικά το δεύτερο, δεν έχει επιτευχθεί µε τον τρόπο που οι Πράσινοι 
θα επιθυµούσαν. 
 
Γι’ αυτό ο στόχος αυτού του εγγράφου σχετίζεται µε το ζήτηµα και τα επείγοντα θέµατα 
που βλέπουν οι Πράσινοι στο επίπεδο της Ένωσης, επειδή η κατάσταση και η πολιτική 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν αποφασιστική επιρροή όχι µόνο στο τι συµβαίνει µέσα 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά επίσης και στην ανάπτυξη άλλων µερών της Ευρώπης 
καθώς και σε άλλες ηπείρους. 
 
 
1. Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΕ 
 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι µια ιστορική επιτυχία. Ποτέ στην ευρωπαϊκή ιστορία δεν 
υπήρξε ειρήνη για τόσα πολλά έθνη, για τόσο µεγάλο χρονικό διάστηµα. Από πολλές 
απόψεις, η ΕΕ έχει παίξει θετικό ρόλο για την πολιτική, τηνοικονοµική, την κοινωνική και 
την περιβαλλοντική εξέλιξη στην Ευρώπη. 
 
 Η ΕΕ έχει συνεισφέρει στην επανένωση της Ευρώπης. Έπαιξε θετικό ρόλο στην 
προώθηση ειρηνικών λύσεων σε παρούσες διεθνείς συγκρούσεις. Στη διαδικασία 
ανάπτυξης ενός δυνατού περιβαλλοντικού πλαισίου πολιτικής, η ΕΕ έγινε διεθνής 
πρωτοπόρος για τη µετάβαση προς µια οικολογικά βιώσιµη κοινωνία, παρόλο που 
αποµένει να γίνει ακόµη πολλή δουλειά. 
 
Το σχέδιο για διεύρυνση της ΕΕ έχει οδηγήσει στη δηµοκρατική σταθεροποίηση της 
ευρωπαϊκής περιοχής. Στην προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των 
δικαιωµάτων των µειονοτήτων, των πολιτικών κατά της διάκρισης και υπέρ της ισότητας 
των φύλων, η ΕΕ επέλεξε ένα προοδευτικό µονοπάτι. Η ιδιότητα µέλους της ΕΕ έχει 
οδηγήσει στον περιορισµό των οικονοµικών ανισοτήτων ανάµεσα στις διάφορες 
ευρωπαϊκές χώρες, παρόλο που δεν έχει λυθεί το πρόβληµα της ανισότητας ανάµεσα 
στις χώρες της Ευρώπης. 
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Παρ’ όλα αυτά, αυτή τη στιγµή η ΕΕ ως ένα πρόγραµµα ατόµων και κρατών βρίσκεται σε 
πολιτική κρίση. Αυτό έγινε ξεκάθαρο από το αποτέλεσµα των δηµοψηφισµάτων στην 
Ολλανδία και Γαλλία. Αυτή τη στιγµή η συζήτηση για την ΕΕ κυριαρχείται από δυο 
προοπτικές που δεν είναι υποχρεωτικά  αντιθετικές: Από τη µια πλευρά, υπάρχει 
σκεπτικισµός για την ΕΕ, την έλλειψη δηµοκρατικής διαφάνειας, τη γραφειοκρατία της και 
γι’ αυτό που αντιλαµβανόµαστε ως κυριαρχία των νεοφιλελεύθερων οικονοµικών 
πολιτικών εντός της ΕΕ. Από την άλλη πλευρά, ο κόσµος ελπίζει ότι η ΕΕ θα διαφυλάξει 
το ευρωπαϊκό κοινωνικό µοντέλο µε υψηλά κοινωνικά και περιβαλλοντικά πρότυπα, θα 
προστατεύσει τα δικαιώµατα του καταναλωτή και θα µειώσει τις αρνητικές επιδράσεις της 
οικονοµικής παγκοσµιοποίησης. Για την πρώτη προοπτική, η ΕΕ έχει προχωρήσει πολύ, 
για τη δεύτερη δεν έχει κάνει αρκετά. Και οι δυο όµως, συµφωνούν ότι η ΕΕ δεν είναι 
τόσο λειτουργική και αποτελεσµατική όσο θα έπρεπε. 
 
Μετά τη στασιµότητα στη διαδικασία του Συντάγµατος, η πρόσφατη µείωση στο γενικό 
προϋπολογισµό της ΕΕ, που έχει επιβληθεί από τα Κράτη-Μέλη στο πλαίσιο των 
οικονοµικών προοπτικών του 2007-2013, έδειξε το βάθος της κρίσης. Η ΕΕ αντιµετωπίζει 
δοµικά προβλήµατα και ελλείψεις που πρέπει να επιλυθούν.  Η ΕΕ πρέπει να βρει ένα 
νέο ορισµό για το ρόλο της µέσα σε ένα πολιτικό πλαίσιο αυξανόµενης υποστήριξης σε 
συντηρητικές και ακόµη εθνικιστικές ιδεολογίες σε διάφορες χώρες-µέλη. 
 
Η ΕΕ πληρώνει ένα βαρύ τίµηµα για χρόνια έλλειψης πολιτικού θάρρους και 
οράµατος πολιτικών αρχηγών πολλών Κρατών- Μελών. Ο τρόπος που οργανώνεται η 
διαδικασία λήψης αποφάσεων και η κατανοµή δυνάµεων ανάµεσα στα διάφορα επίπεδα 
λήψης αποφάσεων στην ΕΕ µε 25 κράτη-µέλη είναι προβληµατικός. Οι εθνικές 
κυβερνήσεις έχουν τη δυνατότητα να µπλοκάρουν σηµαντικές αποφάσεις που θα ήταν 
ένα βήµα µπροστά για τη διαδικασία ολοκλήρωσης, αποφάσεις που αντιπροσωπεύουν 
προτάσεις για το περιβάλλον, την κοινωνία και τις ζωές των πολιτών. Η επιλογή για 
διεύρυνση δεν έχει συνοδευτεί ικανοποιητικά από την ενδυνάµωση της κοινωνίας των 
πολιτών, των δηµοκρατικών διαδικασιών και των θεσµών. Οι συνθήκες του Άµστερνταµ 
και της Νίκαιας έχουν χάσει σηµαντικές ευκαιρίες για βελτίωση της λειτουργίας της ΕΕ.  
 
Η ΕΕ αντιµετωπίζει ένα δηµοκρατικό έλλειµµα σε διάφορα επίπεδα. Σε διάφορες χώρες 
πολιτικοί χρησιµοποιούν την ΕΕ ως αποδιοποµπαίο τράγο για τις αποφάσεις και 
πολιτικές τους. Σηµαντικά θέµατα ή τοµείς των ευρωπαϊκών αποφάσεων ξεφεύγουν από 
το δηµοκρατικό έλεγχο σε εθνικό ή ευρωπαϊκό επίπεδο και παραµένουν σταθερά στα 
χέρια των Κυβερνήσεων και των διοικήσεων των κρατών-µελών. Ο διαχωρισµός των 
αρµοδιοτήτων στα διάφορα επίπεδα συνέβαλε στο γεγονός ότι η ΕΕ προσπαθεί να κάνει 
πολλά σε ορισµένους τοµείς και µπορεί να κάνει πολύ λίγα σε άλλους. Το αποτέλεσµα 
των δηµοψηφισµάτων έδειξαν ότι µεγάλα µέρη του ευρωπαϊκού πληθυσµού δεν 
αναγνωρίζουν τους εαυτούς τους στις πολιτικές που επιδιώκονται εν ονόµατι της ΕΕ. Για 
πολλούς Ευρωπαίους πολίτες η ΕΕ έχει, όπως πολλές κυβερνήσεις, διαλέξει τον 
ανταγωνισµό αντί τη συνεργασία, πράγµα που οδήγησε σε µια αποξένωση από τα θετικά 
στοιχεία της ευρωπαϊκής διαδικασίας ένταξης. Πολλοί Ευρωπαίοι πολίτες έχουν την 
εντύπωση ότι δεν µπορούν να επηρεάσουν το τι συµβαίνει στην ΕΕ,  ενώ δυνατά 
οικονοµικά λόµπι έχουν άµεση πρόσβαση στη διαδικασία λήψης αποφάσεων.  
 
Στη δοµή της και στις διαδικασίες της η ΕΕ έχει προτιµήσει και επενδύσει σε ένα 
ανταγωνιστικό µοντέλο ανάπτυξης αντί για την προώθηση ενός Ευρωπαϊκού Μοντέλου 
αλληλεγγύης. 
Η αντίθεση του «σκληρού νόµου» των κανόνων του χρήµατος από τη µια, και του 
«µαλακού νόµου» της µεθόδου ανοικτού συντονισµού στις κοινωνικές πολιτικές από την 
άλλη, είναι αστήρικτη. Αν το ευρωπαϊκό σχέδιο θέλει να πείσει τους πολίτες, αυτό το 
αδιέξοδο πρέπει να επιλυθεί. 
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Τα επιχειρήµατα  που χρησιµοποιούνται από µια αυξανόµενη οµάδα πολιτικών σε σχέση 
µε τη  διεύρυνση είναι ανησυχητικά. ∆εν µπορούµε να θέλουµε µια ευρεία διεύρυνση και 
να µη θέλουµε να επενδύσουµε το αναγκαίο ποσό λεφτών. Η θέση ότι η αλληλεγγύη 
µπορεί να αναβληθεί ή να αποφευχθεί είναι µια επικίνδυνη στρατηγική, που µπορεί να 
οδηγήσει σε βραχυπρόθεσµα (εθνικά) πολιτικά πλεονεκτήµατα, αλλά µπορεί να 
προκαλέσει ένα βαρύ πολιτικό τίµηµα µακροπρόθεσµα, π.χ. όσον αφορά θέµατα 
ασφάλειας. Είναι εξίσου σηµαντικό η ΕΕ να µελετά περισσότερο και τους νικητές και τους 
χαµένους τρεχουσών πολιτικών (πχ της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής), και να διορθώνει 
εκείνες τις διαδικασίες ή κανόνες που οδηγούν σε διαστρέβλωση των µηχανισµών 
αλληλεγγύης ανάµεσα στα µέλη της ΕΕ. 
 
Η κρίση στο ευρωπαϊκό σχέδιο µπορεί να έχει να κάνει σε µεγάλο βαθµό µε πιο 
σηµαντικά προβλήµατα της παγκοσµιοποίησης. Ο τρόπος που η διαδικασία 
παγκοσµιοποίησης οργανώνεται έχει οδηγήσει σε ένα βαθύ φόβο στους πολίτες. Οι 
κοινωνικές «βεβαιότητες» εξατµίζονται, µαζί µε την εµπιστοσύνη που είχαν οι πολίτες 
στους θεσµούς. Η διαδικασία κυρίως της οικονοµικής παγκοσµιοποίησης χρειάζεται µια 
πιο δυνατή πολιτική απάντηση. Οι Ευρωπαίοι πολιτικοί δεν µπορούν να πείσουν τους 
πολίτες για την προστιθέµενη αξία της ΕΕ για αυτό το θέµα. Στα µάτια πολλών, η ΕΕ 
φαίνεται να είναι η κινητήριος δύναµη µιας αρνητικής διαδικασίας παγκοσµιοποίησης αντί 
να είναι η λύση για τα προβλήµατα των πολιτών. Αυτό έγινε ξεκάθαρο, για παράδειγµα, 
στη συζήτηση για τη νεοφιλελεύθερη «Οδηγία  Bolkestein για τις υπηρεσίες», για την 
οδηγία για τις λιµενικές υπηρεσίες, για την οδηγία χρόνου εργασίας, την πίεση της 
Επιτροπής να ανοίξει την αγορά για Γενετικά Τροποποιηµένους Οργανισµούς. 
 
Θεµελιωδώς, οι συνέπειες ενός µη βιώσιµου τρόπου ζωής δεν µπορούν να αγνοηθούν ή 
να εξαχθούν στην άλλη πλευρά του κόσµου ή σε µελλοντικές γενιές. Μέχρι πρόσφατα οι 
πλούσιες χώρες της (∆υτικής) Ευρώπης πέτυχαν να κρατήσουν τα αρνητικά της 
παγκοσµιοποίησης έξω από τις πόρτες τους. Αυτό δεν είναι πλέον αλήθεια. Μόνο η 
επιλογή για οικολογική δικαιοσύνη, που σηµαίνει ότι αυτές οι ίδιες ευρωπαϊκές χώρες θα 
πρέπει να µειώσουν δραµατικά το οικολογικό τους αποτύπωµα ως προϋπόθεση για µια 
δίκαιη και βιώσιµη ανάπτυξη άλλων µερών του κόσµου, µπορεί να ανοίξει την πόρτα σε 
ένα πιο ασφαλές και δίκαιο µέλλον. 
 
 
2. ΤΟ ΠΡΑΣΙΝΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΜΑΣ ΟΡΑΜΑ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ 
 
∆εν χρειαζόµαστε µια πολιτικά και οικονοµικά καλώς ενσωµατωµένη ΕΕ ως ένα 
απαραίτητο παράγοντα σε κύριους τοµείς πολιτικής και κύριους πράσινους στόχους. 
Θέλουµε αυτούς τους τοµείς να οριστούν ξεκάθαρα. Θέλουµε να διασφαλίσουµε ότι 
υπάρχουν αποτελεσµατικές, διαφανείς και δηµοκρατικές δοµές λήψης αποφάσεων ώστε 
να µπορέσουµε να το πετύχουµε αυτό. Υπάρχουν επίσης τοµείς όπου η λήψη 
αποφάσεων θα έχει άριστα αποτελέσµατα εάν γίνεται σε εθνικό, περιφερειακό ή τοπικό 
επίπεδο.  
  
Για εµάς τους Πράσινους η ΕΕ είναι ένα πρόγραµµα ειρήνης και ένας διεθνής 
παράγοντας για την ειρήνη και τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Η ΕΕ πρέπει να υποστηρίξει 
ένα βιώσιµο µέλλον. Η ΕΕ πρέπει να πάρει θέση όσο αφορά το ευρωπαϊκό κοινωνικό 
µοντέλο. Η ΕΕ πρέπει να βελτιώσει τα δικαιώµατα των καταναλωτών και την προστασία 
της υγείας. 
 
Για µας τους πράσινους η ΕΕ είναι ένα σχέδιο ειρήνης και ένας διεθνής προασπιστής της 
ειρήνης και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Η ΕΕ πρέπει να λάβει θέση για ένα αειφόρο 
µέλλον. Η ΕΕ πρέπει να διαφυλάξει το ευρωπαϊκό κοινωνικό µας µοντέλο. Η ΕΕ πρέπει 
να ενισχύσει τα δικαιώµατα των καταναλωτών και την προστασία της υγείας. Το 
οικονοµικό όραµα της ΕΕ πρέπει να αντλεί έµπνευση από ένα πράσινο οικονοµικό όραµα 
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βασισµένο στον επαναπροσδιορισµό της οικονοµίας µέσω οικολογικών και κοινωνικών 
αρχών. Η ΕΕ πρέπει να επαναπροσδιορίσει τους οικονοµικούς της στόχους έτσι ώστε η 
προστασία του περιβάλλοντος και το κοινό καλό των ανθρώπων να υπερβαίνει τα 
ιδιωτικά συµφέροντα. Η ΕΕ πρέπει να παίξει ένα πρωταρχικό ρόλο για µια δίκαιη 
παγκοσµιοποίηση. Η ΕΕ πρέπει να υπερασπίζεται τη δηµοκρατία, τη διαφορετικότητα, 
την ισότητα σε όλα τα επίπεδα και το κράτος δικαίου. 
 
Ένα Πρόγραµµα Ειρήνης 
 
Η ειρήνη στην ΕΕ έχει γίνει η «φυσιολογική κατάσταση», που είναι µια ιστορική επιτυχία 
στην ΕΕ. Η πρόσφατη διεύρυνση και η ευρωπαϊκή επανένωση σταθεροποιεί το ρόλο της 
ΕΕ ως εγγυήτρια ειρήνης. Η ΕΕ πρέπει επίσης να αναπτύξει µια νέα πολιτική καλής 
γειτονίας για να εφαρµόσει τις υποχρεώσεις για τη δηµιουργία µιας γερής βάσης για κοινή 
ασφάλεια µε όλες τις γείτονες χώρες που δεν θα µπουν στην ΕΕ. 
 
Η αλληλεγγύη, που εκφράζεται µε πιο δυνατούς και αποτελεσµατικούς δηµοκρατικούς  
θεσµούς, είναι απαραίτητη αν θέλουµε ειρήνη, δικαιοσύνη και ασφάλεια για τις παρούσες 
και τις µελλοντικές γενιές. Η διεθνής κοινότητα επίσης αναµένει από την Ευρώπη να 
παίξει ένα παγκόσµιο ρόλο για την ειρήνη και για τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Ένας 
µονοπολικός κόσµος µε µια χώρα ως «σερίφη» δεν είναι ένας ασφαλής κόσµος, ούτε 
ένας κόσµος πολυπολικών συγκρούσεων. Οι ευρωπαϊκές χώρες πρέπει να 
συνεργαστούν για να επιτύχουν στη βάση της πολυπλευρικότητας, µε προτεραιότητα την 
πρόληψη, τον αφοπλισµό και την επίλυση συγκρούσεων χωρίς τη χρήση στρατιωτικών 
µέσων. 
 
 Ένα Βιώσιµο Μέλλον 

 
Ενώ η κατάσταση δεν είναι τέλεια, η σύσταση σχετικά ψηλών περιβαλλοντικών 
προτύπων στην ΕΕ είναι µια από τις επιτυχίες της. Η ΕΕ πρέπει να είναι το µέρος όπου 
δηµιουργείται ένα βιώσιµο και δίκαιο µέλλον. Εξαρτάται από την ΕΕ να κάνει συστηµατικά 
πράσινες επιλογές στα περιβαλλοντικά θέµατα, στα θέµατα ενέργειας, µεταφοράς, 
γεωργίας, καταναλωτών και επιστήµης. Η Περιβαλλοντική Πολιτική είναι επίσης µια 
πολιτική οικονοµικής πρωτοτυπίας και δηµιουργεί θέσεις εργασίας και οικονοµικές 
ευκαιρίες. Η επένδυση στην οικονοµική βιωσιµότητα είναι επένδυση στη δικαιοσύνη και 
την ασφάλεια. Άρα χρειαζόµαστε φιλόδοξους πολιτικούς στόχους και εργαλεία για να 
µειώσουµε τις κλιµατικές αλλαγές, να δηµιουργήσουµε βιώσιµα συστήµατα διακίνησης, να 
διατηρήσουµε και να ενδυναµώσουµε τη βιοποικιλότητα και να δηµιουργήσουµε µια 
βιώσιµη γεωργία λαµβάνοντας υπόψη την πράσινη παγκόσµια προοπτική, και να 
υποστηρίξει µια πολιτική έρευνας που αποσκοπεί σε µια πιο βιώσιµη ανάπτυξη. 
 
 Ενδυναµώνοντας το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Μοντέλο 

 
Η ευρεία πλειοψηφία των Ευρωπαίων υποστηρίζουν την ευρωπαϊκή κοινωνική 
παράδοση, η οποία δίνει µεγάλη αξία στην κοινωνική δικαιοσύνη, τις δηµόσιες υπηρεσίες, 
τη δικαιοσύνη ανάµεσα στα φύλα, τα δικαιώµατα εργατών και καταναλωτών και την 
περιβαλλοντική προστασία και προστασία της υγείας. Η διατήρηση αυτής της παράδοσης 
σε ένα συναγωνιστικό κόσµο δεν µπορεί να επιτευχθεί µόνο σε εθνικό επίπεδο. Για να 
προστατεύσουµε αυτή την παράδοση και να την αναπτύξουµε σε ένα κοινό ευρωπαϊκό 
κοινωνικό µοντέλο πρέπει να µάθουµε από τις διαφορετικές εθνικές εµπειρίες. 
 
Η δύναµη της ΕΕ θα είναι αναγκαία για την εξισορρόπηση της ανάγκης για αυξηµένη 
καινοτοµία, αποτελεσµατικότητα και ανταγωνιστικότητα µε τις αξίες του ευρωπαϊκού 
κοινωνικού µοντέλου. ∆ε θέλουµε να αποµονώσουµε την Ευρώπη από τον υπόλοιπο 
κόσµο. Ούτε θέλουµε να επιδιώξουµε και να εξαγάγουµε ένα τρόπο ζωής που επιβαρύνει 
τόσο πολύ τον πλανήτη µας. Εποµένως, το να έχουµε να κάνουµε µε την περιβαλλοντική 
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πρόκληση είναι ένα θέµα κοινωνικής δικαιοσύνης, τόσο εντός των δικών µας κοινωνιών 
όσο και παγκόσµια. 
 
Τα ∆ικαιώµατα των Καταναλωτών και η Προστασία της Υγείας 

 
Ανεξάρτητα από το εάν είναι γρίπη των πτηνών ή  διοξίνη, σε στιγµές κρίσης οι 
καταναλωτές περιµένουν από την ΕΕ να παίξει ένα ρόλο στην προστασία των 
δικαιωµάτων τους και της ζωντάνιας τους. Η εγγύηση των δικαιωµάτων των 
καταναλωτών σε µια ανοιχτή αγορά είναι εξίσου σηµαντική µε την απαίτησή τους για 
ασφαλή τρόφιµα απαλλαγµένα από Γενετικά Τροποποιηµένους Οργανισµούς. . Η ΕΕ 
είναι ένα απαραίτητο εργαλείο για την προστασία των καταναλωτών και της υγείας, ένας 
ρόλος που τα κράτη-µέλη δεν µπορούν πλέον να παίξουν αποτελεσµατικά. Η αρχή της 
Πρόληψης πρέπει να εφαρµόζεται σε όλη την τροφική αλυσίδα και ξεκάθαροι κανόνες 
αναφορικά µε την ευθύνη πρέπει να εφαρµόζονται αναφορικά µε τους Γενετικά 
Τροποποιηµένους Οργανισµούς. Μια πραγµατικά ευρωπαϊκή πολιτική σε όλα τα θέµατα 
που αναφέρονται εδώ θα απαιτήσει µια δυνατή εκτελεστική δύναµη που θα αψηφήσει την 
πίεση των διεθνών συνεργασιών και των κυβερνήσεων αν χρειάζεται, και θα 
συνεργάζεται µε τις αναπτυσσόµενες χώρες για την αλλαγή των κανόνων σε διεθνή 
σώµατα. 
 
Ένα Πράσινο Οικονοµικό Όραµα για την Ευρώπη 

 
Η ανταγωνιστικότητα πρέπει να ορίζεται ανάλογα µε αρχές γενικού οφέλους, 
συγκεκριµένα µε την περιβαλλοντική προστασία και την κοινωνική συνοχή. Για τους 
Πράσινους, η κοινή πρόοδος στην επιδίωξη του γενικού οφέλους και ειδικά της 
περιβαλλοντικής προστασίας και της κοινωνικής συνοχής έρχεται πριν τον ανταγωνισµό 
και την ανταγωνιστικότητα. 
 
Μια κεντρική Πράσινη εστία της οικονοµικής µας πολιτικής είναι η στρατηγική µας για τη 
µείωση της εξάρτησης από τα ορυκτά καύσιµα,  ειδικά της εξάρτησης από το πετρέλαιο 
και την εγγύηση ενός συστήµατος ενέργειας απαλλαγµένο από πυρηνικά. 
 
Επιδιώκουµε ένα µονοπάτι καινοτοµίας το οποίο συνδυάζει την αποτελεσµατικότητα της 
ενέργειας, την διαφύλαξη της ενέργειας και την ανάπτυξη των ανανεώσιµων ενεργειών. 
Για τους Πράσινους η κατάργηση της πολιτικής τ και στρατιωτικής πυρηνικής τεχνολογίας 
είναι απόλυτη προτεραιότητα. Για να λύσουµε το πρόβληµα της προµήθειας ενέργειας 
πρέπει να αλλάξουµε τον τρόπο ζωής µας και τα πρότυπα κατανάλωσης. Η ΕΕ πρέπει να 
παίξει ένα πιο δραστήριο ρόλο σε αυτό τον τοµέα πολιτικής. Με µια ενιαία αγορά και το 
ευρώ ως κοινό νόµισµα µιας πλειοψηφίας κρατών-µελών, είναι απαραίτητη περισσότερη 
ευρωπαϊκή οικονοµική πολιτική συνεργασία και ούτε η οικολογική βιωσιµότητα ούτε η 
κοινωνική συνοχή δεν µπορεί να επιτευχθεί χωρίς αυτήν.  Η παύση του επικίνδυνου 
ανταγωνισµού φόρου είναι ένα µέρος αυτού του καθήκοντος. 
 
Ένας παγκόσµιος Παίχτης για µια πιο δίκαιη Παγκοσµιοποίηση 
 
Χρειαζόµαστε την ΕΕ ως ένα δυνατό παγκόσµιο παίχτη για την προώθηση µιας 
παγκοσµιοποίησης οικολογικά βιώσιµης και βασισµένης στην αλληλεγγύη . Οι Πράσινοι 
υποστηρίζουν το δίκαιο εµπόριο. Υποστηρίζουµε την εισαγωγή ενός φόρου τύπου 
«Tobin» σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Θέλουµε η  ΕΕ να συνεργαστεί µε αναπτυσσόµενες 
χώρες και αναδυόµενες πολιτικές δυνάµεις για την προώθηση µιας βιώσιµης ανάπτυξης, 
µε τη συµµετοχή της πολιτικής κοινωνίας. Η παγκοσµιοποίηση της ροής κεφαλαίου 
χρειάζεται επίσης µια παγκοσµιοποίηση της δηµοκρατικής πολιτικής. Αυτό σηµαίνει ένα 
πιο δυνατό ρόλο για τα Η.Ε, το διεθνές κράτος δικαίου και την υποστήριξη της διεθνούς 
δικαιοσύνης. 
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∆ηµοκρατία, ∆ιαφορετικότητα, Μετανάστευση και Κράτος ∆ικαίου 
 

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση χρήζει βελτίωσης σε θέµατα 
δηµοκρατικών διαδικασιών. Παρόλα ταύτα, η ΕΕ έχει παίξει και συνεχίζει να παίζει ένα 
σηµαντικό ρόλο για τη διασφάλιση και απαίτηση των δηµοκρατικών διαδικασιών και 
θεσµών στα κράτη-µέλη, καθώς και την ενδυνάµωση των γυναικών. Αυτό το θετικό 
αποτέλεσµα ισχύει για παλιά και καινούρια κράτη-µέλη. Το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο, ο 
Καταστατικός Χάρτης των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, ο Ευρωπαίος ∆ιαµεσολαβητής και 
η διαδικασία παραπόνων είναι σηµαντικά εργαλεία για την προστασία των δικαιωµάτων 
των πολιτών. Ιστορικές, πολιτιστικές, εθνικές και γλωσσολογικές µειονότητες πρέπει να 
αναγνωριστούν από τα κράτη-µέλη της ΕΕ. Η ΕΕ πρέπει επίσης να συντονίσει τα κράτη-
µέλη της στη µάχη για τα ανθρώπινα δικαιώµατα, ειδικά κατά του ρατσισµού, της 
οµοφυλοφιλοφοβίας, της ξενοφοβίας, κατά των διακρίσεων σε βάρος των ηλικιωµένων, 
κατά του αντι-ισλαµισµού και του αντι-σηµιτισµού, καθώς επίσης και στην εγγύση για 
ανθρωπιστικά πρότυπα για πρόσφυγες, για κανονισµούς για την ένταξη των µεταναστών 
και για το κράτος δικαίου για τη µάχη κατά της διεθνούς τροµοκρατίας και του 
οργανωµένου εγκλήµατος. Ειδική σηµασία πρέπει να δοθεί στη Συνθήκη της Ρώµης 
καθώς  υπόκεινται σε διάκριση, ντε φάκτο ή µε βάση το νόµο, σε διάφορα µέρη της 
Ευρώπης. 
 
 
3. ΜΙΑ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΓΙΑ ΜΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ  ΕΕ 
 
Η Ευρώπη πρέπει να επαναπροσδιορίσει τη δηµοκρατία σε ένα υπερεθνικό περιβάλλον, 
εφόσον η Ένωση είναι µια οντότητα που συνδυάζει τα στοιχεία ενός διεθνούς οργανισµού 
και ενός ενσωµατωµένου συστήµατος. Εξασκεί άµεσα αυτές τις δυνάµεις που της έχουν 
χορηγηθεί, αλλά ακόµη δεν αναγνωρίζεται ως µια πλήρως νόµιµη δηµοκρατία από τους 
πολίτες της. Η ευρωπαϊκή Συνταγµατική Συνθήκη θα µπορούσε να αποτελέσει µια ατελή 
απάντηση στο έλλειµµα δηµοκρατικοποίησης της Ένωσης και πρέπει να συνεχίσουµε να 
αγωνιζόµαστε για τη δηµιουργία ενός σταθερού συνταγµατικού πλαισίου για την ΕΕ. 
  
Ο κοινός στόχος των συνταγµάτων όλων των Κρατών-Μελών είναι να διασυνδέσουν την 
όποια άσκηση εξουσίας µε εγγυηµένα θεµελιώδη και πολιτικά δικαιώµατα, µε τη 
δηµοκρατική νοµιµότητα, µε το διαχωρισµό δυνάµεων ανάµεσα στους νοµοθετικούς, 
εκτελεστικούς και δικαστικούς τοµείς της κυβέρνησης, µες το διαχωρισµό θρησκείας και 
κράτους, µε τη δηµόσια φύση της νοµοθεσίας, µε κοινοβουλευτικό και κυβερνητικό 
δικαστικό έλεγχο κάθε πράξης και µες τη διατήρηση του κράτους δικαίου. Όλες αυτές οι 
θεµελιώδεις αρχές δηµοκρατικής τάξης πρέπει να είναι επίσης αναγνωρίσιµες σε επίπεδο 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
∆εν µπορούν να εφαρµοστούν µέσω ενός συστήµατος λήψης αποφάσεων θεµελιωµένου 
σε διακυβερνητική συνεργασία.  
 
Χρειαζόµαστε µια φιλόδοξη και σταθερή συνταγµατική συνθήκη. Πέραν από τον 
Καταστατικό Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, εµείς οι Πράσινοι επικεντρωνόµαστε 
σε ισχυρά κοινοβουλευτικά δικαιώµατα, στην αλληλεγγύη, σε δικαστικές εγγυήσεις, στην 
πρωτοβουλία του πολίτη και τα ευρωπαϊκά δηµοψηφίσµατα ως κύρια στοιχεία της νέας 
συνταγµατικής τάξης για την οποία δεσµευόµαστε. Εµείς οι Πράσινοι επαναλαµβάνουµε 
τη δέσµευση µας για µια ενδυναµωµένη κοινοβουλευτική δηµοκρατία, για διαφάνεια και 
κράτος δικαίου για παγιωµένα θεµελιώδη δικαιώµατα, την πρωτοβουλία του πολίτη και τα 
ευρωπαϊκά δηµοψηφίσµατα ως κύρια στοιχεία για τη µελλοντική συνταγµατική συµφωνία. 

 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
 



 8 

Όλα τα νοµοθετικά διατάγµατα της ΕΕ πρέπει να υιοθετούνται, όπως έχουν προταθεί 
εξαρχής από τη Σύµβαση, δηµοσίως από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Νοµοθετικό 
Συµβούλιο. Για την Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφαλείας, το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο πρέπει να έχει την εξουσία να δίνει δεσµευτικές κατευθυντήριες γραµµές και 
να συναποφασίζει για τη διανοµή του προϋπολογισµού. Ο ρόλος του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου πρέπει να ενδυναµωθεί κατά τη διάρκεια της διαπραγµάτευσης και της 
έγκρισης ∆ιεθνών Συνθηκών. Ως ένας κλάδος της νοµοθεσίας, το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο πρέπει να έχει, µαζί µε την Επιτροπή, το δικαίωµα πρωτοβουλίας αναφορικά 
µε την ευρωπαϊκή νοµοθεσία. Για να αποκλειστεί το ενδεχόµενο τα Κράτη-Μέλη να 
µπλοκάρουν την Ένωση µέσω βέτο, το Νοµοθετικό Συµβούλιο να αποφασίζει για όλα τα 
θέµατα κοινής νοµοθεσίας µέσω ψηφοφορίας µε ειδική πλειοψηφία. 
 
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το νοµοθετικό Συµβούλιο έχουν   ίσο δικαίωµα ελέγχου 
της άσκησης της εκτελεστικής αρµοδιότητας της Επιτροπής. Η θητεία της Επιτροπής να 
συνδέεται µε τη νοµοθετική περίοδο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Ο Πρόεδρος της 
Επιτροπής να εκλέγεται από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και να εγκρίνεται από το 
Ευρωπαϊκό Συµβούλιο. Η Επιτροπή, συµπεριλαµβανοµένου και του Υπουργού 
Εξωτερικών και κάθε ξεχωριστού µέλους να είναι υπεύθυνη για το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο. Ο Πρόεδρος της Επιτροπής να έχει µια γενική πλήρη εξουσία σε σχέση µε 
τους/τις συναδέλφους του. 
 
Εθνικά Κοινοβούλια 
 
Τα εθνικά κοινοβούλια έχουν να παίξουν ένα δυνατό και ενεργό ρόλο στην πολιτική ζωή 
της ΕΕ. Η επιτυχής τους ανάµειξη στη νοµοθετική διαδικασία της ΕΕ είναι το κλειδί για µια 
αυξηµένη διαφάνεια και µια ευρύτερη δηµόσια αποδοχή από τους πολίτες. Η επιτυχής 
ανάµειξη δεν πρέπει να περιορίζεται στον πολιτικό έλεγχο των πράξεων της κυβέρνησης 
τους εντός της ευρωπαϊκής αρένα. Πρέπει να παίζουν ένα ενεργό ρόλο στην εφαρµογή 
της αρχής της επικουρικότητας. Ο ευρωπαϊκός τους ρόλος πρέπει να ξεκινά µε µια 
έγκαιρη ανάλυση και ανταλλαγή απόψεων και, στην περίπτωση οδηγίας, να τελειώνει µε 
µια λεπτοµερή και εντός των καθορισµένων χρονικών πλαισίων προσαρµογή της 
νοµοθεσίας στο εθνικό επίπεδο. Πρέπει επίσης να συµµετέχουν σε συστατικές 
συνελεύσεις ετοιµάζοντας αλλαγές για οποιαδήποτε σηµαντική συνταγµατική 
αναθεώρηση. 
 
Επικουρικότητα 

 
Η δηµοκρατία στην ΕΕ εµφανίζεται σε διαφορετικά επίπεδα: πόλεις και δήµοι, επαρχίες, 
κράτη-µέλη και η κοινή Ένωση. Η επικουρικότητα είναι µια βασική αξία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Παρόλα ταύτα οι Ευρωπαίοι Πράσινοι προειδοποιούν για την παρούσα τάση 
της ταύτισης της αρχής της επικουρικότητας µε την αρχή της γενικής επανεθνικοποίησης. 
Η νοµοθεσία της ΕΕ πρέπει να βρίσκεται σε πλήρη συνοχή µε την αρχή της 
επικουρικότητας. Βάσει της φύσης του, το Νοµοθετικό Συµβούλιο, ως ένα σώµα κρατών, 
θα έχει µια ειδική πολιτική ευθύνη για να διατηρήσει την επικουρικότητα. Το ∆ικαστήριο 
είναι αρµόδιο να κρίνει τις εφέσεις που προσβάλλουν την εφαρµογή της αρχής της 
επικουρικότητας ή τις συγκρούσεις των αρµοδιοτήτων στα όργανα της ΕΕ, τα κράτη-µέλη 
και τις συνταγµατικά αναγνωρισµένες περιοχές των κρατών-µελών. 
 
Πολιτικά Κόµµατα 
 
Τα ευρωπαϊκά κόµµατα πρέπει να παίζουν ένα σηµαντικό ρόλο στην προώθηση 
ευρωπαϊκής πολιτικής συγχώνευσης. Εµείς οι Πράσινοι υποστηρίζουµε τις δια-εθνικές 
λίστες. 10% των θέσεων για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα έπρεπε να καταµεριστεί σε 
πανευρωπαϊκές λίστες. Έτσι στις ευρωπαϊκές εκλογές ο κάθε πολίτης δίνει δύο ψήφους, 
µια για ένα εθνικό κόµµα, την άλλη για ένα ευρωπαϊκό κόµµα. Τα ευρωπαϊκά κόµµατα 
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µπορούν να υποδείξουν τον καλύτερο υποψήφιο στη λίστα τους για την προεδρία της 
Επιτροπής. Αυτό θα αυξήσει τη βαρύτητα των ευρωπαϊκών εκλογών. 
 
∆ικαστήριο 
  
Το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο να είναι επίσης το συνταγµατικό δικαστήριο της Ένωσης. Η 
συνολική εφαρµογή του νόµου της Ένωσης να υπόκειται στη δικαιοδοσία του, 
συµπεριλαµβανοµένων των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Η πιθανότητα αναποµπής στο 
∆ικαστήριο να βελτιωθεί σηµαντικά, για να συµπεριλάβει πολίτες των οποίων τα 
δικαιώµατα παραβιάζονται και συλλογικές πράξεις περιβαλλοντικών και κοινωνικών Μη 
Κυβερνητικών Οργανισµών. Κάθε πράξη στο πλαίσιο των Συνθηκών να υπόκειται στη 
δικαιοδοσία του. Όλα τα µέλη του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου πρέπει να επιβεβαιωθούν 
από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο µετά από ακροάσεις. 
 
Η Απευθείας Συµµετοχή του Πολίτη 
 
Η συµµετοχή των Ευρωπαίων πολιτών στη λήψη αποφάσεων να είναι εγγυηµένη από τη 
συµπερίληψη του δικαιώµατος της πρωτοβουλίας των πολιτών, καθώς και του 
ευρωπαϊκού δηµοψηφίσµατος. Ένας προκαταρκτικός νόµος µε τουλάχιστον ένα 
εκατοµµύριο υπογραφές από ένα αριθµό Κρατών-Μελών µπορεί να σταλεί στην 
Επιτροπή για να πάρει µια νοµοθετική πρωτοβουλία, µε την προϋπόθεση ότι το τελευταίο 
είναι συµβατό µε το Σύνταγµα και, πιο συγκεκριµένα, µε το Καταστατικό Χάρτη των 
Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων. Η πρωτοβουλία των πολιτών δεν θα επηρέαζε το δικαίωµα 
πρωτοβουλίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και της Επιτροπής, αλλά υποχρεώνει και 
τους δυο οργανισµούς να δράσουν, ή στην περίπτωση που αποφασίσουν να µην 
ακολουθήσουν την απαίτηση της αίτησης µέσω   ψηφοφορίας µε ειδική πλειοψηφία, να 
εξηγήσουν δηµοσίως τους λόγους δίχως αδικαιολόγητη καθυστέρηση. 
 
 
4.  ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ ∆ΙΕΥΡΥΝΣΗ ΤΗΣ ΕΕ 
 
Η διεύρυνση της ΕΕ από τις αρχικές 6 στις παρούσες 25 είναι µια επιτυχία· παρ’ όλα 
αυτά, χωρίς λύση της παρούσας συνταγµατικής κρίσης της ΕΕ δεν θα υπάρχει µελλοντική 
διεύρυνση πέραν από τη Βουλγαρία και τη Ρουµανία λόγω των νοµικών εµποδίων από τη 
Συνθήκη της Νίκαιας.  
 
Η ΕΕ δίκαια επιµένει στις δεσµεύσεις της προς την Κροατία και την Τουρκία. 
Καλωσορίζουµε την αρχή των διαπραγµατεύσεων µε αυτές τις δυο χώρες. Ήµαστε πάντα 
ξεκάθαροι στον εντοπισµό αδυναµιών και ανεπαρκειών στις µεταρρυθµίσεις σε αυτές τις 
χώρες και σίγουρα θα συνεχίσουµε να έµπιστοι αλλά κριτικοί υποστηριχτές και των δυο 
χωρών. Η διαδικασία των διαπραγµατεύσεων ένταξης εκ φύσεως είναι ανοιχτή, αλλά ο 
στόχος είναι η ιδιότητα µέλους. Όπως και στο παρελθόν, θα καλωσορίζαµε ενδεχόµενες 
αποφάσεις της Ελβετίας, Νορβηγίας και Ισλανδίας για να γίνουν µέλη.  
 
Η ευρωπαϊκή προοπτική για τα ∆υτικά Βαλκάνια πρέπει να κρατηθεί ζωντανή: η 
σταθεροποίηση και η ειρήνη στα Βαλκάνια πρέπει να παραµείνει κύρια προτεραιότητα για 
την ΕΕ τα επόµενα χρόνια. Ως εκ τούτου επιθυµούµε η ΕΕ να έχει µια κοινή στρατηγική 
για την περιοχή. Το επίπεδο της περιφερειακής συνεργασίας ανάµεσα στις χώρες των 
∆υτικών Βαλκανίων είναι µια σηµαντική ένδειξη της ετοιµότητάς τους για να γίνουν µέλη 
της ΕΕ, αλλά τελικά κάθε χώρα πρέπει να κριθεί µε τα δικά της προσόντα και να 
διαπραγµατευτεί την ένταξή της σύµφωνα µε ένα ξεχωριστό χρονοδιάγραµµα. 
 
Σήµερα, µια πιθανή αρχή συζητήσεων ένταξης της Ουκρανίας ή ακόµη άλλων 
ανατολικών ευρωπαϊκών χωρών βρίσκεται πίσω από τον ιστορικό ορίζοντα. Αναµένουµε 
να δούµε αν αυτό θα αλλάξει τα επόµενα 25 χρόνια. Υπάρχει µια ευρωπαϊκή προοπτική 
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για την Ουκρανία, τη Λευκορωσία και τη Μολδαβία. Η χρονική προοπτική για αυτές τις 
χώρες όµως, θα φανεί µακροπρόθεσµα, και εξαρτάται από την ουσιαστική πρόοδο των 
θεσµικών µεταρρυθµίσεων της ΕΕ. Εντωµεταξύ η ΕΕ δεν πρέπει να διστάζει να 
ενδυναµώσει τη συνεργασία µε αυτές τις χώρες.  
 
Για τους Πράσινους τα κριτήρια που τέθηκαν στην Κοπεγχάγη το 1993 είναι τα κύρια 
σηµεία αναφοράς για την ετοιµότητα οποιασδήποτε υποψήφιας για ένταξη χώρας . Αυτά 
τα κριτήρια δεν είναι διαπραγµατεύσιµα. 
 
 
5. (ΠΩΣ) ΘΑ ΕΧΟΥΜΕ ΜΙΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΘΗΚΗ; 
 
Εµείς οι Πράσινοι είµαστε πεπεισµένοι ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση χρειάζεται περισσότερο 
µια συνταγµατική διευθέτηση που ενδυναµώνει την κοινοβουλευτική δηµοκρατία, τη 
διαφάνεια και το κράτος δικαίου, εδραιώνει τα θεµελιώδη δικαιώµατα,  αναπτύσσει την 
ιδιότητα του πολίτη και αυξάνει την ικανότητα της Ένωσης να δρα αποτελεσµατικά 
εσωτερικά και εξωτερικά.  
 
Κατά την άποψη µας, η Ευρωπαϊκή Ένωση χρειάζεται να επαναπροωθήσει τη 
συνταγµατική διαδικασία, ταυτοχρόνως µε τη ριζική βελτίωση της πολιτικής της 
απόδοσης.Η δηµοκρατικοποίηση και περαιτέρω βήµατα για εγκαθίδρυση µιας 
Ευρωπαϊκής συνταγµατικής συνθήκης πρέπει να συνδυάζεται µε µια αλλαγή πολιτικού 
προσανατολισµού της Ένωσης, µε την υιοθεσία πολιτικών πρωτοβουλιών και κανόνων 
που να ανταποκρίνονται επαρκώς στους φόβους και τις ανάγκες του πληθυσµού. Αυτό 
περιλαµβάνει, ανάµεσα σε άλλα, τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι πολίτες στους 
κοινωνικούς, οικονοµικούς, ενεργειακούς και περιβαλλοντικούς τοµείς. Η αποδοχή της 
Ένωσης θα αυξηθεί µόνο εάν οι πολίτες νιώσουν ότι η ΕΕ δεν επικεντρώνεται µόνο στη 
συµπλήρωση της ενιαίας αγοράς, αλλά και στο καταλληλότερο εργαλείο για ανταπόκριση 
στις παρούσες προκλήσεις. 
 
Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας επικύρωσης έγινε φανερό ότι ουσιαστικά µέρη του 
Συντάγµατος δεν ήταν πραγµατικά αντιφατικά. Ο Καταστατικός Χάρτης των Θεµελιωδών 
∆ικαιωµάτων, η πλειοψηφία του πρώτου µέρους και µια σειρά καινοτοµιών στο τρίτο 
µέρος του Συντάγµατος, έχουν τύχει µικρής ή καθόλου κριτικής κατά τη διάρκεια της 
διαδικασίας επικύρωσης. Επιπρόσθετα, είναι αναγκαίο να βρούµε µια ευρεία συναίνεση 
σχετικά µε συγκεκριµένες βελτιώσεις όπως η ενδυνάµωση των πρωτοβουλιών των 
πολιτών, η εισαγωγή ενός ευρωπαϊκού δηµοψηφίσµατος, η επανόρθωση της αντίφασης 
ανάµεσα στους κοινωνικούς στόχους. 
 
∆εν πιστεύουµε στη λύση που έχει προταθεί πρόσφατα από τους Συντηρητικούς και τους 
Σοσιαλδηµοκράτες που βασίζεται στην προσθήκη ενός πρωτόκολλου για κάθε χώρα  που 
έχει απορρίψει το Σύνταγµα, υποθέτοντας ότι αυτό θα επιτρέψει την υπερπήδηση του 
εµποδίου που έχει δηµιουργηθεί από το αρνητικό δηµοψήφισµα στη Γαλλία και στην 
Ολλανδία. Μια συνταγµατική κρίση της διάστασης που αντιµετωπίζουµε δεν µπορεί να 
ξεπεραστεί µε το να ακολουθούµε τα προηγούµενα της λύσης που βρέθηκε για την 
αντιµετώπιση αρνητικών δηµοψηφισµάτων στη ∆ανία και/ ή στην Ιρλανδία το παρελθόν.  
 
Συγχρόνως απορρίπτουµε όλες τις προτάσεις για συνέχιση της παρούσας Συνθήκης της 
Νίκαιας προσαρµόζοντας την για να καταστεί λειτουργική, σε περίπτωση που οι 
διαπραγµατεύσεις ένταξης µε την Κροατία και άλλες Βαλκανικές χώρες ολοκληρωθούν. 
 
Οι Πράσινοι είναι πεπεισµένοι ότι θα χρειαστούµε µια νέα Σύµβαση για να 
αντιµετωπίσουµε το παρόν εµπόδιο. Πρέπει να χτιστεί στη βάση που έχει τεθεί από την 
πρώτη Σύµβαση. Εποµένως απορρίπτουµε οποιαδήποτε προσπάθεια για επανεκκίνηση  
διαπραγµατεύσεων για µια νέα συνθήκη εξ υπαρχής. 
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 Πιστεύουµε ότι η Συνταγµατική Συνθήκη όπως είναι πρέπει και µπορεί να βελτιωθεί. Η 
Σύµβαση πρέπει να λάβει µια καθαρή διπλωµατική εντολή που θα συµπεριλάβει την 
αφαίρεση του µέρους πολιτικής (µέρος ΙΙΙ) από το Σύνταγµα και την ετοιµασία µιας 
καθαρής διαφοροποίησης ανάµεσα στις ρήτρες αναθεώρησης για το Σύνταγµα (κυρίως 
µέρη Ι, ΙΙ και ΙV) και τη Συνθήκη κυρίως µέρος ΙΙΙ). 
 
Η νέα Σύµβαση µπορεί να γίνει µετά τη γαλλική εκλογή και υπό την Γερµανική Προεδρία. 
Μια δυνατή πολιτική δέσµευση για να χρησιµοποιήσουµε όλες τις πιθανότητες της νέας 
Σύµβασης για τη σηµαντική βελτίωση της κοινωνικής διάστασης πρέπει να είναι µέρος 
του αποτελέσµατος της διαδικασίας. Οι αντιπρόσωποι της πολιτικής κοινωνίας πρέπει να 
συµπεριληφθούν στο έργο της νέας Σύµβασης. Το συνταγµατικό µέρος µπορεί να 
ονοµάζεται «σύνταγµα» µόνο αν είναι συνοπτικό και ευανάγνωστο, αν περιέχει 
δεσµευτικά θεµελιώδη δικαιώµατα και εισάγει µια δηµοκρατική αρχιτεκτονική. 
 
Η Συνταγµατική Συνθήκη µε τις τροποποιήσεις που προτείνουµε, π.χ. το αυθεντικά 
συνταγµατικό αποτέλεσµα του έργου της Σύµβασης, πρέπει να επικυρωθεί σε ένα 
πανευρωπαϊκό δηµοψήφισµα µε διπλή πλειοψηφία, παράλληλη µε τις επερχόµενες 
ευρωπαϊκές εκλογές του 2009. Οι ακριβείς όροι πρέπει να αποφασισθούν κατά τη 
διάρκεια του δεύτερου εξάµηνου του 2008 από τη νέα Σύµβαση και το Ευρωπαϊκό 
Συµβούλιο. Οι Πράσινοι θα κάνουν ευρεία εκστρατεία για αυτό το δηµοψήφισµα στην ΕΕ.  
 
Είµαστε πεπεισµένοι ότι αυτή η πρόταση που καλεί τους Ευρωπαίους πολίτες να 
σπάσουν το αδιέξοδο, είναι ο καλύτερος τρόπος να ξεπεράσουµε τη συνταγµατική κρίση 
της Ευρώπης. Μια κοινή συνταγµατική απόφαση που αφορά όχι µόνο τους πολιτικούς 
θεσµούς της ΕΕ αλλά και το ευρωπαϊκό κοινό και κάθε πολίτη, είναι η κατάλληλη 
απάντηση στη στενή εθνικιστική συµπεριφορά και εθνικούς διαχωρισµούς. Πιστεύουµε ότι 
τίποτα λιγότερο ριζοσπαστικό θα δουλέψει και ότι οι Ευρωπαίοι πολίτες, όταν κληθούν να 
πάρουν την ιστορία της ηπείρου στα χέρια τους, θα οδηγήσουν την Ευρώπη µπροστά. 
 
Σε αυτό το πλαίσιο θα καλωσορίζαµε πολιτικές πρωτοβουλίες για την προώθηση µιας 
δοµικής  ενδυναµωµένης συνεργασίας µε το στόχο την επιτάχυνση της ευρωπαϊκής 
διαδικασίας ολοκλήρωσης. Παρ’ όλα αυτά, στο ίδιο πλαίσιο θα θέλαµε να τονίσουµε ότι οι 
µορφές της ενισχυµένης συνεργασίας πρέπει να προωθούν την επίτευξη των στόχων της 
Ένωσης, να διατηρούν τα συµφέροντά της και να ενδυναµώνουν τη διαδικασία 
ολοκλήρωσης και να είναι ανοιχτές σε όλα τα Κράτη-Μέλη οποιαδήποτε στιγµή. 
Επιθυµούµε επίσης να διευκρινίσουµε ότι αυτές οι πιθανές µορφές συνεργασίας δεν 
πρέπει να εφαρµοστούν εις βάρος των προσπαθειών που γίνονται για να φτάσουµε 
χωρίς καθυστέρηση σε ένα Σύνταγµα για την Ευρώπη. 
 
 
6.  ΠΡΑΣΙΝΙΖΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 
 
Για να βελτιωθεί η απόδοση της ΕΕ, για να χτιστεί νέα εµπιστοσύνη για τα ευρωπαϊκά 
ιδρύµατα και να ικανοποιηθούν περισσότερο οι απαιτήσεις των πολιτών της ΕΕ, η ΕΕ 
πρέπει να αξιολογήσει και, όπου αναγκαίο, να επανακατευθύνει τις κύριες πολιτικές της. 
Το «πρασίνισµα» του προσανατολισµού της, θα βοηθήσει την ΕΕ να πράττει σύµφωνα µε 
τις πραγµατικές ανάγκες και τις πολιτικές προσδοκίες. Οι Ευρωπαίοι Πράσινοι 
προσφέρουν µια «πράσινη» στρατηγική, που καθοδηγείται από το όραµά µας για το 
µέλλον της Ευρώπης. 
 
Ενάντια στις Πράσινες ψήφους, το πρόγραµµα για τον προϋπολογισµό της ΕΕ για το 
2007-2013 έχει υιοθετηθεί από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Αντί να επενδύουµε στο 
ανθρώπινο δυναµικό και στην επιστήµη καταστούµε η πιο βασισµένη στη γνώση περιοχή 
στον κόσµο, τα περισσότερα  έξοδα πάνε στη γεωργία και τα δοµικά αποθέµατα. Εµείς 
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ως πράσινοι πρέπει να αναπτύξουµε µια µακροπρόθεσµη στρατηγική για ένα σταθερό 
προγραµµατισµό προϋπολογισµού που προσανατολίζεται στο µέλλον. 
 
Η Ευρώπη ως Πρόγραµµα Ειρήνης 

 
Η ΕΕ ήταν χτισµένη σε ένα πρόγραµµα ειρήνης κοινό σε όλα τα ευρωπαϊκά κράτη. 
Πρέπει να παραµείνει ένα πρόγραµµα ειρήνης και στο µέλλον . Οι τροµαχτικές εµπειρίες 
του ∆ευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου έχουν διδάξει στους Ευρωπαίους να βλέπουν τη 
χρήση της βίας όχι ως διεκδίκηση αλλά ως αποτυχία. Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι µια 
αρκετά επιτυχής προσπάθεια για αντικατάσταση του νόµου του δυνατού µε τη δύναµη 
του νόµου. Για διευθέτηση των συγκρούσεων όχι µε εκφοβισµό και βία, αλλά µε κανόνες, 
διαπραγµάτευση και δικαιοδοσία. Για αυτό, οι περισσότεροι Ευρωπαίοι είναι θερµοί 
υποστηριχτές πολύπλευρων οργανισµών όπως τα Ηνωµένα Έθνη και το ∆ιεθνές 
∆ικαστήριο Εγκληµάτων. Είναι εναντίον της στρατιωτικής δύναµης εφόσον δεν έχουν 
εξαντληθεί τα ειρηνικά µέσα επίλυσης της σύγκρουσης. ∆υστυχώς, οι πολίτες της ΕΕ είναι 
πιο οµόγνωµοι από τους πολιτικούς τους. Εξαιτίας των διαφωνιών ανάµεσα σε 
κυβερνήσεις, η ΕΕ είναι πολύ συχνά απούσα από την παγκόσµια σκηνή.  
 
Οι Ευρωπαίοι Πράσινοι δεν συναινούν σιωπηλά σε αυτούς τους διαχωρισµούς. Οι 
ελλείψεις και τα λάθη της εξωτερικής πολιτικής των Ηνωµένων Πολιτειών στο χειρισµό 
των σηµερινών απειλών ασφαλείας, όπως η τροµοκρατία, η εξάπλωση των όπλων 
µαζικής καταστροφής, τα αποτυχηµένα κράτη, το οργανωµένο έγκληµα και η κλιµατική 
αλλαγή, είναι πάρα πολύ εµφανή. 
 
Η ΕΕ, η οποία ενσαρκώνει και εφαρµόζει µια πιο ευρεία έννοια ασφάλειας, πρέπει να έχει 
µια πιο παγκόσµια ευθύνη. Οι δραστηριότητες που έχουν ενώσει τις ευρωπαϊκές χώρες 
πρέπει να γίνουν η εξωτερική δύναµη της ΕΕ: διπλωµατία, πολιτιστικός διάλογος, δίκαιο 
εµπόριο, αναπτυξιακή βοήθεια και προώθηση του διεθνούς δικαίου. Η Ευρώπη πρέπει να 
γίνει µια ζώνη ελεύθερη από πυρηνικά όπλα.  
 
Ο ρόλος της Ευρώπης, η οποία έχει βοηθήσει στην εισαγωγή θετικών θεσµικών αλλαγών 
στη Βόρειο Ιρλανδία, Σκωτία, Ουαλία, Καταλονία και στη Χώρα των Βάσκων, πρέπει να 
ενδυναµωθεί για να καταστεί ικανή να λύει εσωτερικές συγκρούσεις µέσα στα κράτη-µέλη 
της ΕΕ, ειδικά όσον αφορά την προστασία των µειονοτήτων και των απάτριδων εθνών, 
βοηθώντας µε αυτό τον τρόπο στο χτίσιµο ενός ειρηνικού µέλλοντος. 
 
Οι Ευρωπαίους πολίτες υποστηρίζουν µια πιο ενοποιηµένη ευρωπαϊκή εξωτερική 
πολιτική και πολιτική ασφαλείας. Η Ευρώπη χρειάζεται τον Υπουργό Εξωτερικών όπως 
προβλέπεται στο Σύνταγµα, αλλά χρειάζεται να δώσει τέλος στο δικαίωµα αρνησικυρίας. 
Ως ένα βήµα προς µια πιο αποτελεσµατική λήψη αποφάσεων, το Συµβούλιο Υπουργών 
πρέπει να αποφασίζει µε ενισχυµένη πλειοψηφία για τις προτάσεις που προωθούνται 
από τον Υπουργό Εξωτερικών της ΕΕ. Ταυτοχρόνως, η ευθύνη λογοδοσίας του 
Υπουργού της ΕΕ προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο πρέπει να ενδυναµωθεί. Το ΕΚ 
πρέπει να εξουσιοδοτηθεί να διατυπώνει δεσµευτικές κατευθυντήριες οδηγίες σε θέµατα 
εξωτερικής πολιτικής και πραγµατικές εξουσίες για τον έλεγχο των εξωτερικών πολιτικών 
της ΕΕ. Όπου η ΕΕ έχει κοινή θέση, ο υπουργός της ΕΕ πρέπει να υποστηρίζει τη θέση 
αυτή στο Συµβούλιο Ασφαλείας των ΗΕ. Τέλος, η ΕΕ πρέπει να έχει τη δική της µόνιµη 
θέση στο Συµβούλιο Ασφαλείας.  
 
Έστω και ως µια πολιτική δύναµη, η ΕΕ χρειάζεται τα δικά της στρατιωτικά µέσα. Είναι η 
τελευταία λύση όταν η πρόληψη της σύγκρουσης και ο χειρισµός της κρίσης µε πολιτικά 
µέσα έχουν αποτύχει. Η ΕΕ δεν πρέπει πλέον να εξαρτάται από το ΝΑΤΟ για τη 
διατήρηση της ειρήνης στην ευρωπαϊκή ήπειρο, συµπεριλαµβανοµένων και των ∆υτικών 
Βαλκανίων. Αυτό δεν απαιτεί περισσότερες στρατιωτικές δαπάνες. Απαιτεί καλύτερη 
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συνεργασία, ένα καθαρό διαµοιρασµό καθηκόντων και ενοποίηση των στρατιωτικών 
δυνατοτήτων. 
 
Πυρηνικά, χηµικά και βιολογικά όπλα όµως ποτέ δεν µπορούν να είναι µέρος των 
στρατιωτικών οργάνων της ΕΕ. Τα παρόντα πυρηνικά, χηµικά και βιολογικά όπλα πρέπει 
να απαγορευτούν.  
 
Η ΕΕ πρέπει να αναλάβει µια πρωτοβουλία για παγκόσµιο αφοπλισµό, αρχίζοντας µε 
διαπραγµατεύσεις για την αποµάκρυνση από την περιοχή της όλων των όπλων µαζικής 
καταστροφής και τη σταδιακή µετατροπή στρατιωτικών δαπανών και παραγωγών σε 
δαπάνες κοινωνικά χρήσιµες και περιβαλλοντικά βιώσιµες. 
 
Οι στρατιωτικές επεµβάσεις πρέπει πάντα να διεξάγονται σύµφωνα µε τον Καταστατικό 
Χάρτη των ΗΕ, µε  σκοπό την επίτευξη ειρήνης, και όχι για να εξασφαλίσουν αποθέµατα 
πετρελαίου. Το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο πρέπει να έχει δικαιοδοσία στην εξωτερική 
πολιτική και πολιτική ασφαλείας της ΕΕ. Οι στρατιωτικές επιχειρήσεις πρέπει να απαιτούν 
τη συγκατάθεση τόσο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου όσο και των εθνικών κοινοβουλίων 
των συµµετεχόντων σε αυτές κρατών-, καθώς και µιας εντολής των ΗΕ. 
 
Σε καµία περίπτωση οι στρατιωτικές δυνάµεις της ΕΕ δεν πρέπει να χρησιµοποιούνται για 
απώθηση προσφύγων ή ως εσωτερική αστυνοµική δύναµη. Η ΕΕ αρνείται να εξάγει 
στρατεύµατα για να προωθήσει την ειρήνη και την αποστρατικοποίηση, και έτσι ως ένα 
πρώτο βήµα ο Κώδικας Συµπεριφοράς της ΕΕ για την Εξαγωγή Όπλων πρέπει να είναι 
νοµικά δεσµευτικός και η συνθήκη για το εµπόριο όπλων πρέπει να προσαρµοστεί 
αναλόγως. Η ΕΕ επιδοκιµάζει µια Ευρώπη απαλλαγµένη από πυρηνικά όπλα και 
υποστηρίζει την απαγόρευση των πυρηνικών όπλων γενικά. Μια κοινή εξωτερική πολιτική 
και πολιτική ασφαλείας της ΕΕ δεν πρέπει να φοβίζει τους γείτονες της Ευρώπης ή τους 
δικούς της πολίτες, πρέπει να βοηθά στο χτίσιµο αµοιβαίας εµπιστοσύνης. 
 
∆ηµιουργώντας ένα Βιώσιµο Μέλλον 
 
Η αναβαθµισµένη προστασία του περιβάλλοντος και των πόρων είναι µια από τις πιο 
δύσκολες εργασίας των Ευρωπαίων πολιτικών ηγετών. Είναι επίσης µια από τις 
κυριότερες δραστηριότητες µε τις οποίες οι Ευρωπαίοι πολίτες αναµένουν την Ε.Ε. να 
ασχοληθεί. Το Ευρωβαρόµετρο δείχνει ότι πέραν των 2/3 επιθυµούν όπως εκείνοι που 
παίρνουν τις αποφάσεις θα δίνουν ίση βαρύτητα στην περιβαλλοντική, την οικονοµική και 
την κοινωνική πολιτική. 
 
Όµως, ενώ υπάρχουν βελτιώσεις σε µερικούς τοµείς, γενικά, η πίεση στο περιβάλλον 
αυξάνεται. Η συνολική παγκόσµια χρήση των φυσικών πόρων υπολογίζεται περίπου στο 
20 τοις εκατό περισσότερη από ότι µπορεί να παραγάγει ο πλανήτης. Ο µέσος πολίτης 
της Ευρώπης των 25 χρησιµοποιεί περισσότερο από το διπλάσιο του παγκόσµιου µέσου 
όρου. 
 
Φυσικά, αυτό δεν είναι βιώσιµο. Πρέπει να µειώσουµε την περιβαλλοντική επίδραση των 
σχηµάτων της παραγωγής και της κατανάλωσής µας σε βιώσιµα επίπεδα, αλλιώς οι 
µελλοντικές γενιές θα πληρώσουν το τίµηµα. Η κατανάλωση πόρων και οικολογικών 
υπηρεσιών πρέπει τυγχάνει πιο ίσου καταµερισµού, αλλιώς η εναλλακτική λύση είναι η 
αυξανόµενη διαµάχη για τους εξαλειπτόµενους πόρους. 
 
Η ΕΕ έχει πετύχει συγκεκριµένες βελτιώσεις στην περιβαλλοντική προστασία σε κάθε ένα 
κράτος-µέλος της. Σε µερικές χώρες τα µέτρα προστασίας του περιβάλλοντος 
προέρχονται κυρίως από την ΕΕ. Σε άλλες χώρες µε υψηλά πρότυπα, η ΕΕ τείνει να τα 
χαµηλώσει.  
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∆υστυχώς, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µιααλλαγή προς τη λάθος κατεύθυνση στην 
ΕΕ. 
Οι περιβαλλοντικές ανησυχίες έχουν µικρότερη προτεραιότητα από την 
«ανταγωνιστικότητα», για παράδειγµα στην πολιτική σχετικά µε τα χηµικά, στις µεταφορές 
και στην ενέργεια. Πρέπει να αναγνωρίσουµε ότι η περιβαλλοντικά βιώσιµη χρήση των 
πόρων µας είναι µια µακροπρόθεσµη προϋπόθεση για εργοδότηση και οικονοµική 
πρόοδο, και µπορεί ακόµη να φέρει βραχυπρόθεσµη βελτίωση. 
 
Συγκεκριµένα, η ελεύθερη διακίνηση των αγαθών δεν πρέπει να έχει µεγαλύτερη 
προτεραιότητα από ότι η προστασία  του περιβάλλοντος και της υγείας. Αυτό ισχύει τόσο 
εντός της ΕΕ όσο και στις σχέσεις ανάµεσα στην ΕΕ και τον υπόλοιπο κόσµο. Στην 
απουσία κατάλληλων περιβαλλοντικών ασφαλιστικών δικλείδων και µέτρων ασφάλειας 
του ανταγωνισµού, η περαιτέρω ολοκλήρωση της αγοράς µπορεί να έχει σοβαρές 
συνέπειες τόσο στο περιβάλλον όσο και στην περιβαλλοντική πολιτική. 
 
Βασικές αρχές της περιβαλλοντικής πολιτικής της ΕΕ, όπως η αρχή «ο ρυπαίνων 
πληρώνει», η αρχή της προφύλαξης, και η αρχή της ανόρθωσης της ρύπανσης από την 
πηγή είναι σηµαντικές και πρέπει να εφαρµόζονται. Αυτό συµπεριλαµβάνει καλύτερη 
εφαρµογή των περιβαλλοντικών κανονισµών και προτύπων. 
  
Αυτές οι αρχές πρέπει να συµπληρωθούν µε την αρχή της υποκατάστασης για επικίνδυνα 
χηµικά, την αρχή της διατήρησης της βιοποικιλότητας, και την αρχή της διατήρησης της 
χρήσης των πόρων και της περιβαλλοντικής επίδρασης εντός ενός δικαίου µοιράσµατος 
του περιβαλλοντικού χώρου ή του οικολογικού αποτυπώµατος της Ευρώπης. 
 
Λαµβάνοντας υπόψη ότι ένα από τα πιο σοβαρά προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο 
κόσµος αυτή τη στιγµή είναι η αλλαγή του κλίµατος, η ΕΕ πρέπει να δράσει πιο δυνατά 
για να σταµατήσει την παγκόσµια υπερθέρµανση. Πιθανά εργαλεία θα µπορούσε να 
αποτελέσουν µια πανευρωπαϊκή φορολογία στο πετρέλαιο ή µια ευρωπαϊκή οικολογική 
φορολογία.  
 
Πρέπει να προωθήσουµε µε γρήγορους ρυθµούς την αποσύνδεση της ανόδου της 
οικονοµικής ανάπτυξης από την άνοδο της χρήσης φυσικών πόρων και των 
περιβαλλοντικών αρνητικών επιπτώσεων. Η χρήση πόρων και οι  περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις πρέπει οπωσδήποτε και απολύτως να µειωθούν. 
 
Η ενσωµάτωση µεληµάτων για ευηµερία του περιβάλλοντος και των ζώων στις πολιτικές 
της ΕΕ, όπως απαιτείται από τη Συνθήκη, πρέπει να εφαρµοστεί στην πράξη. 
Συγκεκριµένα, χρειάζεται µια περιβαλλοντική φορολογική αναθεώρηση, δεδοµένου ότι η 
χρήση πόρων και οι πιέσεις στο περιβάλλον φορολογούνται και οι άλλοι φόροι ή 
χρηµατοδοτήσεις µειώνονται. Η γεωργική πολιτική της ΕΕ πρέπει να κάνει µια 
ριζοσπαστική µετατόπιση προς την οικολογική παραγωγή, την ευηµερία των ζώων και το 
δίκαιο εµπόριο. Οι επιχορηγήσεις για τις εξαγωγές των γεωργικών προϊόντων σταµατούν. 
 
Είναι επίσης επείγον να διακοπούν επιχορηγήσεις επιβλαβείς στο περιβάλλον. Άλλοι 
τοµείς προτεραιότητας για αυξηµένη ενσωµάτωση περιβαλλοντικών απαιτήσεων σε 
τµηµατικές πολιτικές είναι η έρευνα, τα διαρθρωτικά ταµεία, η γεωργία, η αλιεία, οι 
µεταφορές και η ενέργεια.  
 
Η EURATOM, [η ευρωπαϊκή πολιτική πυρηνικής ενέργειας], χρειάζεται να διαγραφεί ή να 
διαµορφωθεί εξολοκλήρου σε ένα φορέα που θα στοχεύει στην αλλαγή του συστήµατος 
ενέργειάς µας βασισµένο στις αρχές της αειφορίας. 
 
Οι χώρες που έχουν αναπτύξει το πλούτο τους κατά τη διάρκεια της εποχής των φτηνών 
ορυκτών καυσίµων έχουν τους πόρους και την ευθύνη να αναπτύξουν και να εισαγάγουν 
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καθαρή, αποτελεσµατική και βασισµένη σε ανανεώσιµες πηγές τεχνολογία. αυτός πρέπει 
να είναι ένας κύριος στόχος της ευρωπαϊκής έρευνας και ανάπτυξης.  
 
Μπορούµε να πετύχουµε το στόχο µιας βιώσιµης Ευρώπης µε µια ελκυστική ποιότητα 
ζωής, αλλά θα χρειαστεί µια αλλαγή εστίασης για τους διαµορφωτές πολιτικών σε όλα τα 
επίπεδα. Θα χρειαστεί ένας επαναπροσανατολισµός πολιτικών, έρευνας και επενδύσεων, 
και αναθεώρηση πεπαιλαιωµένων  ιδεών για το τι είναι αναγκαίο για µια καλή ζωή. 
 
Το Ευρωπαϊκό Πράσινο Κόµµα και τα εθνικά κράτη-µέλη του θα συνεχίσουν να 
συνεργάζονται µαζί για σταθερές πράξεις προς αυτό το στόχο σε ευρωπαϊκό, εθνικό και 
τοπικό επίπεδο. 
 
Ενδυναµώνοντας το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Μοντέλο 
 

Μόνο όταν η κοινωνική διάσταση της ΕΕ ενδυναµωθεί και οι πολίτες την αντιληφθούν ως 
τέτοια, θα αυξηθεί η δηµόσια υποστήριξη για τη διαδικασία ολοκλήρωση. Για τους 
Πράσινους, η βιώσιµη ανάπτυξη των ευρωπαϊκών κοινωνιών συµπεριλαµβάνει την 
κοινωνική διάσταση. Θεωρούµε αδιανόητο η Ευρωπαϊκή Ένωση να περιόριζε το ρόλο της 
για προώθηση της Ευρώπης ως µια ολοκληρωµένη οικονοµική και χρηµατιστική αγορά, 
αγνοώντας την ανάγκη για κοινωνική συνοχή και για βελτίωση των συνθηκών ζωής και 
εργασία των Ευρωπαίων πολιτών και των ατόµων παγκοσµίως. 
 
Αναγνωρίζουµε ότι αυτή τη στιγµή µια πλειοψηφία Κυβερνήσεων υποστηρίζουν, 
κατηγορηµατικά ή ντε φάκτο µια Ευρωπαϊκή Ένωση η οποία θα δούλευε ως µια ενιαία 
αγορά µόνο, θέτοντας τα εθνικά συστήµατα ευηµερίας σε απεριόριστο ανταγωνισµό, 
οδηγώντας τα (καθώς και τα δηµοσιονοµικά και περιβαλλοντικά συστήµατα προστασίας) 
σε µια βαθµιαία πτώση. Αυτό είναι κάτι στο οποίο οι Πράσινοι αντιτίθενται ακράδαντα. 
 
Για τους Πράσινους , για να είναι βιώσιµα και επιτυχή τα συστήµατα ευηµερίας, πρέπει να 
έχουν µια µεγάλη υποστήριξη από τον πληθυσµό τον οποίο υπηρετούν και εποµένως να 
χτίζονται στις κοινές του αξίες. Αφού αυτές µπορεί να διαφέρουν από χώρα σε χώρα, 
εξυπακούεται ότι δεν υπάρχει σύστηµα ευηµερίας που να ταιριάζει παντού, και ότι οι 
επιλογές όσον αφορά τα συστήµατα -και τον τρόπο που πρέπει να βελτιωθούν και να 
ενδυναµωθούν για να αντέξουν τη φθορά µιας παγκοσµιοποίησης που βασίζεται στο 
συνδυασµό του ελεύθερου εµπορίου και των αυταρχικών καθεστώτων (η Κίνα είναι µια 
περίπτωση)- πρέπει να αφήνονται πρωτίστως στα κράτη-µέλη. 
 
Η συνεργασία ανάµεσα σε οποιαδήποτε από αυτά για επίτευξη µιας µεγαλύτερης 
σύγκλισης µπορεί να είναι µόνο εθελοντική αλλά σίγουρα θα ήταν ευπρόσδεκτη. Παρά 
ταύτα, αυτό δεν σηµαίνει ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν πρέπει να παίζει ρόλο στην 
κοινωνική πολιτική. Αντιθέτως, εκτός από νοµισµατική ένωση η Ευρωπαϊκή Ένωση 
πρέπει να γίνει κοινωνική Ένωση. Πράγµατι, η ΕΕ πρέπει να αντιµετωπίσει τις καινούριες 
προκλήσεις που προκύπτουν από την παγκοσµιοποίηση, δηλαδή τον ανταγωνισµό 
ανάµεσα στα εθνικά συστήµατα και στην αποδυνάµωση του ευρωπαϊκού κοινωνικού 
ιστού. 
 
Πρώτα από όλα, η Ένωση πρέπει να εξασφαλίσει ότι τα νοµοθετικά µέτρα που λαµβάνει 
και οι πολιτικές που εφαρµόζει στον οικονοµικό και χρηµατιστικό τοµέα και στο 
παγκόσµιο εµπόριο δεν αδυνατίζουν εκ των πραγµάτων ή καθιστούν αδύνατες τις 
κοινωνικές πολιτικές των κρατών-µελών. Η όλη ισορροπία των πολιτικών της ΕΕ πρέπει 
να µετακινηθεί  υπέρ των κοινωνικών και περιβαλλοντικών θεµάτων. 
 
Όσον αφορά τις υπηρεσίες γενικού ενδιαφέροντος, οι Πράσινοι υποστηρίζουν ότι οι 
δηµόσιες υπηρεσίες όπως η εκπαίδευση, η υγεία, το νερό, δεν πρέπει να υπόκεινται 
στους µηχανισµούς της αγοράς. Σε άλλους τοµείς, ειδικά όσον αφορά τις υπηρεσίες 
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γενικού οικονοµικού ενδιαφέροντος, π.χ. δηµόσιες µεταφορές , οι Πράσινοι πάντα θα 
έχουν υπόψη τους την πιθανότητα των δηµόσιων αρχών να χρησιµοποιούν µηχανισµούς 
της αγοράς όπως ο ελεγχόµενος ανταγωνισµός, π.χ. ανταγωνιστικές προσφορές, για να 
ξοδέψουν αποτελεσµατικά τα λεφτά του φορολογούµενου και, ταυτοχρόνως, να 
εγγυώνται µια ποιότητα υπηρεσίας υψηλού επιπέδου. 
 
Η επιλογή ανάµεσα στη φιλελευθεροποίηση ή όχι πρέπει να παραµείνει- µε την 
απαιτούµενη εξέταση του ανταγωνισµού και της νοµικής κρατικής βοήθειας- στο 
κατάλληλο τοπικό, περιφερειακό ή εθνικό επίπεδο χωρίς να επιτρέπονται υπερβολικά 
µονοπωλιακά πλεονεκτήµατα σε αγορές που είναι φιλελευθεροποιηµένες. Εποµένως οι 
Πράσινοι ευνοούν την αρχή της αµοιβαιότητας, µε την έννοια ότι οι δηµόσιες εταιρείες 
που έχουν εγχώρια συµβόλαια δηµοσίων υπηρεσιών δεν πρέπει να επιτρέπεται να 
λαµβάνουν µέρος στον ανταγωνισµό σε ελεύθερες αγορές. 
 
Οι Πράσινοι είναι πεπεισµένοι ότι χρειαζόµαστε µια κοινή ευρωπαϊκή φορολογική πολιτική 
για να σταµατήσουµε το µοιραίο φορολογικό ανταγωνισµό µεταξύ των κρατών-µελών. Ως 
πρώτο βήµα, οι Πράσινοι θεωρούν ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να θέσει ελάχιστα 
ποσά εταιρικής, κεφαλαιουχικής και περιβαλλοντικής φορολογίας, αποφεύγοντας έτσι  τον 
απεριόριστο ανταγωνισµό ανάµεσα στα κράτη-µέλη και επιτρέποντάς τους να έχουν τα 
µέσα να χρηµατοδοτήσουν τα συστήµατα ευηµερίας τους µε επαρκή και καλύτερα 
ισορροπηµένο τρόπο (µακριά από την εξάρτηση σε φτηνό εργατικό δυναµικό). Θεωρούµε 
ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να θέσει κοινωνικά και δηµοσιονοµικά κριτήρια 
σύγκλισης στα επίπεδα της παιδικής φτώχειας και της µακροπρόθεσµης ανεργίας. 
 
Η ΕΕ πρέπει να ενθαρρύνει τα κράτη-µέλη να ορίσουν ένα ελάχιστο επίπεδο 
«επιβίωσης» ή «βασικού µισθού», λαµβάνοντας υπόψη εθνικές διαφορές, 
εξασφαλίζοντας έτσι ένα κατώτατο όριο στις συνέπειες του ανταγωνισµού. Η ΕΕ πρέπει 
να παρέχει το πλαίσιο για πανευρωπαϊκές συλλογικές συµβάσεις εργασίας, καλύπτοντας 
θέµατα όπως οι συνθήκες εργασίας, η εκπαίδευση, οι µισθοί. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
πρέπει να έχει την εξουσιοδότηση να καθιστά τέτοιες συµφωνίες δεσµευτικές για όλες τις 
εταιρείες στους σχετικούς τοµείς. 
 
Η ΕΕ πρέπει επίσης να ενισχύσει τη νοµοθεσία της σχετικά µε τη µη διάκριση, ειδικά 
όσον αφορά το φύλο, την εθνική καταγωγή, τις αναπηρίες και το σεξουαλικό 
προσανατολισµό. Θα πρέπει επίσης να ενδυναµώσει τους εταιρικούς κανόνες κοινωνικής 
ευθύνης για να προωθήσει µια πιο κοινωνικά και περιβαλλοντικά υπεύθυνη αγορά. 
 
Τα ∆ικαιώµατα του Καταναλωτή και η Προστασία της Υγείας 
 
Τα µεγάλα προβλήµατα τροφίµων και υγείας των τελευταίων χρόνων (ΣΕΒ (τρελές 
αγελάδες), διοξίνη, σαλµονέλα, µόλυνση από ΓΤΟ and MPA κλπ) έχουν υποσκάψει την 
εµπιστοσύνη του καταναλωτή στα τρόφιµα, ειδικά στο κρέας και στο επεξεργασµένο 
φαγητό, αλλά επίσης και στην ικανότητα των πολιτικών να λύσουν τα προβλήµατα. Ενώ η 
Ευρωπαϊκή Ένωση έχει κάνει µερικές προτάσεις ευρέος φάσµατος για την αύξηση της 
ασφάλειας των τροφίµων µέσω της τροφικής αλυσίδας, αυτές οι πρωτοβουλίες δεν είναι 
επαρκείς και έχουν πολλές φορές εµποδιστεί ή καθυστερήσει από τα κράτη-µέλη. Η 
διεθνής κατανάλωση και οι υπερβολικές αγορές χρειάζονται ένα αξιόπιστο δικαστικό 
πλαίσιο και ένα υπεύθυνο και έµπιστο εµπόριο των εταίρων της αγοράς για µια δίκαιη, 
κοινωνική και βιώσιµη κουλτούρα κατανάλωσης στην Ευρώπη. Πρέπει να 
ενδυναµώσουµε και να πληροφορήσουµε τους καταναλωτές, να υπερασπίζουµε την 
υγεία τους και τα οικονοµικά τους συµφέροντα για να εξασφαλίσουµε µια προσοδοφόρα 
ευρωπαϊκή οικονοµική πολιτική. 
 
Η υιοθετηµένη από την ΕΕ αρχή της πρόληψης για την παραγωγή τροφίµων δεν πρέπει 
να περιορίζεται στα κατάλοιπα ή σε ελέγχους του τελευταίου σκέλους της παραγωγής των 
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τελικών προϊόντων. Πρέπει να επιβληθούν εξακριβώσιµα πρότυπα, που να εγγυώνται  
υγιεινά προϊόντα τροφίµων σε όλη την αλυσίδα, από τη διαδικασία παραγωγής, την 
καλλιέργεια των σοδειών και των ζωοτροφών, µέχρι την τελική επεξεργασία, 
συµπεριλαµβανοµένων των χώρων εργασίας και του περιβάλλοντος. Αυτά τα πρότυπα 
είναι απαιτούµενα από τον κανονισµό της ΕΕ για τη βιολογική καλλιέργεια και πρέπει στο 
µέλλον να εφαρµοστούν και για την παραγωγή συµβατικών τροφίµων στη γεωργία, το 
ψάρεµα και την ιχθυοτροφία. Η µαζική παραγωγή πρέπει να περάσει από αυστηρούς 
κανόνες για να διασφαλίσει τις κατάλληλες συνθήκες σύµφωνα µε τα είδη. 
 
Για καλύτερα και πιο υγιεινά τρόφιµα, είναι απαραίτητα τα εξής : 
 

• Περιορισµός της εντατικής γεωργο-βιοµηχανικής παραγωγής, αποθαρρύνοντας 
τις εντατικές πρακτικές εκµετάλλευσης της γεωργίας και της ιχθυοκαλλιέργειας, 
µέσω της αυστηρής επιβολής νοµοθεσίας που αφορά το περιβάλλον, την 
ευηµερία των ζώων και  την ασφάλεια των τροφίµων.   

• Αξιολόγηση της επίδρασης της ιχθυοκαλλιέργειας η οποία χρησιµοποιεί 
ζωοτροφές προερχόµενες από ζώα στα παγκόσµια αποθέµατα ψαριών. 

• Αξιολόγηση της ασφάλειας τροφίµων στις αναπτυσσόµενες χώρες. 

• Επιβολή προτύπων τα οποία εγγυώνται την τροφική ασφάλεια, χωρίς περιορισµό 
της αναγκαίας ευελιξίας που χρειάζεται για τη διατήρηση και τη διαφοροποίηση 
της περιφερειακής και τοπικής τροφικής παραγωγής.  

• ∆ιεύρυνση του ορισµού των προτύπων ποιότητας, για να συµπεριλαµβάνει τις 
ευρείες διαφορές της διατροφικής κουλτούρας και των προτιµήσεων. 

• Παροχή στους καταναλωτές όλης της σχετικής πληροφόρησης για την προέλευση 
του προϊόντος και τον τρόπο µε τον οποίο παράχθηκε, µέσω ενός κανονισµού της 
ΕΕ για την πληροφόρηση των καταναλωτών. 

• Αποτελεσµατικός έλεγχος της εφαρµογής της νοµοθεσίας για τα τρόφιµα σε όλα 
τα στάδια της παραγωγής φαγητού. 

•  Εφαρµογή της αρχής της πρόληψης  σε όλη την τροφική αλυσίδα καθορισµός 
ξεκάθαρων κανόνων σχετικά µε την ευθύνη. 

• Παροχή κινήτρων στους καταναλωτές για υγιεινή διατροφή. 
Προώθηση των περιβαλλοντικά φιλικών συσκευασιών και έλεγχος των αχρείαστων 
συσκευασιών 
Η ποιότητα των τροφίµων δεν είναι παρά µόνο ένας τοµέας για τη βελτίωση των 
δικαιωµάτων των καταναλωτών και των δικαιωµάτων στην υγεία. Η προστασία του 
καταναλωτή και η δηµόσια υγεία πρέπει να είναι παρούσες σε όλες τις ευρωπαϊκές 
πολιτικές (βιοµηχανικές, εµπορικές, γεωργικές, περιφερειακές, τροφικές, κλπ). 
 
 Οι Πράσινοι αναγνωρίζουν την αυξανόµενη απαίτηση από τους καταναλωτές για ιατρικό 
πλουραλισµό που περιλαµβάνει και την εναλλακτική ιατρική. Η ΕΕ πρέπει να υποστηρίζει 
το αίτηµα των καταναλωτών για περισσότερη ελευθερία επιλογής και την απαίτησή τους 
για περισσότερη πληροφόρηση και εµπειρογνωµοσύνη. 
 
Αντιµετωπίζοντας το ρίσκο νέας επιδηµίας 
 
Οι Πράσινοι αναγνωρίζουν τη σχέση ανάµεσα σε αυξανόµενες ασθένειες όπως αλλεργίες 
και αναπνευστικές µολύνσεις και στην αυξανόµενη πίεση στο περιβάλλον µας µέσω της 
χρήσης εντοµοκτόνων, χηµικών και άλλων ρυπαντικών ουσιών.   
 
Σε αυτό το πλαίσιο, οι Πράσινοι δεσµεύονται στην προώθηση µιας δυνατής οδηγίας 
REACH. 
 
Η οδηγία φαίνεται να είναι αρκετά ανεπαρκής τόσο σε επίπεδο ελέγχου διαδικασιών όσο 
και σε επίπεδο καταλόγου επικίνδυνων ουσιών. Η τοξική µόλυνση µέσω των χηµικών και 
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της αποτέφρωσης των αποβλήτων  πρέπει να σταµατήσει. Πρέπει να εξασφαλιστεί µια 
αυστηρή αξιολόγηση των κινδύνων ασφαλείας.  
 
Την ίδια ώρα αντιµετωπίζουµε νέα παγκόσµια ξεσπάσµατα. Η γρίπη των πτηνών, το 
AIDS, το ARS, η µαλάρια, περνούν όχι µόνο τα σύνορα της χώρας αλλά επίσης τα 
σύνορα του είδους και επηρεάζουν τους ανθρώπους. 
 
Σύµφωνα µε τις Συνθήκες, η ΕΕ έχει ξεκάθαρη ευθύνη µαζί µε κράτη µέλη στην 
αποτροπή ασθενειών και νοσηµάτων και στην προστασία της ανθρώπινης υγείας.  
 
Περαιτέρω, οι Πράσινοι ζητούν την ενίσχυση των δικαιωµάτων των οργανώσεων 
προστασίας του καταναλωτή. Πρέπει να ενδυναµωθούν οι οδηγίες σχετικά µε τις 
πωλήσεις από πόρτα σε πόρτα, την καταναλωτική πίστη, την εξ αποστάσεως πώληση, τα 
τουριστικά πακέτα, την ευθύνη για το προϊόν. 
 
Ένα Πράσινο οικονοµικό όραµα για την Ευρώπη: Ο επαναπροσδιορισµός της 
οικονοµίας της αγοράς µέσω των οικολογικών και κοινωνικών αρχών 
 
Οι Πράσινοι είναι υπέρ των κανόνων ανταγωνισµού στην οικονοµία, µε την προϋπόθεση 
ότι αυτοί απαρτίζονται από εργαλεία που έχουν ως στόχο να επιτύχουν ένα δίκαιο στόχο 
παρά να είναι από µόνοι τους ένας στόχος. Οι υπηρεσίες γενικού ενδιαφέροντος, όπως η 
υγεία, η εκπαίδευση και η δηµόσιες µεταφορές είναι πυλώνες µιας βιώσιµης στρατηγικής 
ανάπτυξης. Η Ευρώπη χρειάζεται δυνατές και σύγχρονες υπηρεσίες γενικού 
ενδιαφέροντος. Αυτές οι υπηρεσίες αποτελούν ήδη περισσότερο από το 35% της 
συνολικής εργασίας στην ΕΕ και είναι κεντρικές στην ανάπτυξη µιας επιτυχηµένης 
οικονοµίας βασισµένης στη γνώση. Είναι εποµένως σηµαντικό να εξασφαλίσουµε ότι 
υπάρχει ανάπτυξη στη δηµόσια παροχή και δαπάνη σε αυτές τις υπηρεσίες. Με πλήρη 
σεβασµό στην αρχή της επικουρικότητας, οι δηµόσιες αρχές σε όλα τα επίπεδα, οι οποίες 
λογοδοτούν στους πολίτες, πρέπει να είναι ελεύθερες να επιλέξουν πώς να 
χρηµατοδοτήσουν και να οργανώσουν αυτές τις υπηρεσίες. Μια ευρωπαϊκή νοµοθεσία 
πρέπει να δίνει µια νοµική σιγουριά σε αυτές τις αρχές. 
 
Οι Πράσινοι είναι υπέρ ενός µεικτού οικονοµικού συστήµατος δηµόσιων υπηρεσιών και 
ιδιωτικών εταιρειών. Ο συναγωνισµός δεν είναι στόχος αλλά ένα εργαλείο για να 
καλυτερεύσουµε την ποιότητα των προϊόντων και των υπηρεσιών, που οδηγεί σε 
καινοτοµίες και προσιτές τιµές. Μια Πράσινη και κοινωνική οικονοµία σηµαίνει ότι ο 
συναγωνισµός πρέπει να είναι συµβατός µε την επιδίωξη στόχων γενικού ενδιαφέροντος, 
και συγκεκριµένα την κοινωνική συνοχή, την περιβαλλοντική προστασία και το δίκαιο 
εµπόριο, που είναι τα θεµέλια της βάσιµης ανάπτυξης. Σηµαίνει επίσης ότι πρέπει να είναι 
συµβατός µε την αναπτυσσόµενη επιρροή των εργατών στην πολιτική των εταιρειών 
τους. Αυτό σηµαίνει ότι όταν προωθεί µικρές και µεσαίες εταιρείες, η ΕΕ πρέπει να 
συµπεριλαµβάνει κοινωνικές εταιρείες και συνεταιρισµούς σε αυτές τις πολιτικές. 
 
Υπάρχουν οικολογικοί περιορισµοί στην οικονοµική ανάπτυξη. Αυτό είναι ιδιαίτερα 
εµφανές στα θέµατα της ενέργειας και της κλιµατικής αλλαγής. Με την κρίσιµη καµπή της 
λεγόµενης κρίσης του πετρελαίου που αναµένεται να συµβεί τα επόµενα δέκα χρόνια, η 
Ευρώπη χρειάζεται περισσότερο από ποτέ µια νέα ευρωπαϊκή κουλτούρα ενέργειας. 
Είναι αναγκαία µια µεγάλη εισαγωγή ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, καθώς και 
αυξανόµενες αλλαγές στον τρόπο ζωής, τα καταναλωτικά σχήµατα, τους τρόπους 
µεταφοράς και τις προσπάθειες για επάρκεια και συντήρηση της ενέργειας. Εξάλλου, µια 
επαρκής και συναγωνιστική ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας απαιτεί τη µείωση της 
συγκέντρωσης της αγοράς. 
 

Τα κανονιστικά όργανα, συµπεριλαµβανοµένων των δηµοσιονοµικών εργαλείων, πρέπει 
να χρησιµοποιούνται για να ενθαρρύνουν την ανάπτυξη παραγόντων της νέας αγοράς 
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στον τοµέα ανανεώσιµης ενέργειας. Παροµοίως, η ανάπτυξη µιας οικονοµίας βασισµένης 
στη γνώση πρέπει να συµβαδίζει µε µια βιώσιµη αναπτυξιακή στρατηγική. Η πολιτική  
έρευνας και ανάπτυξης και η πολιτική καινοτοµίας πρέπει να επικεντρώνονται σε 
τεχνολογίες φιλικές στο περιβάλλον. Πράγµατι, η οικολογική επάρκεια είναι το πιο εξέχον 
χαρακτηριστικό των σύγχρονων προηγµένων οικονοµιών.  Με αυτή την έννοια, η αγορά 
πυρηνικής ενέργειας είναι ένα παράδειγµα προς αποφυγήν. 
 
Εκτός από τις δραµατικές οικολογικές επιπλοκές και τις επιπλοκές ασφάλειας, είναι 
ενάντια στην αντίληψή µας για το κοινό καλό και τον ανταγωνισµό. Σε όρους της τιµής 
αγοράς αναλωµένου ουρανίου, του κόστους της αποθήκευσης των αποβλήτων καθώς και  
της ασφάλειας των χώρων δραστηριότητας, η τιµή της πυρηνικής ενέργειας είναι πολύ 
ψηλή.  
 
Τα όργανα µακροοικονοµικής πολιτικής πρέπει να ικανοποιούν τις ανάγκες της 
ευρωπαϊκής κοινωνίας. Μέσω των αλλαγών που έγιναν το Μάρτιο του 2005, το Πακέτο 
Σταθερότητας και Ανάπτυξης έπρεπε να προνοεί περισσότερη αυστηρότητα εφαρµογής 
στα εθνικά επίπεδα, επιτρέποντας ταυτόχρονα περισσότερο περιθώριο στο επίπεδο της 
ΕΕ. Το επίκεντρο έπρεπε να βρίσκεται στη δηµόσια και ιδιωτική επένδυση για να µειωθεί 
η ανεργία. 
 
Αυτό που χρειάζεται η Ευρώπη είναι η τόνωση των δηµόσιων και ιδιωτικών δαπανών σε 
οικολογικά αποτελεσµατικές τεχνολογίες και τη διασπορά τους στην οικονοµική 
παραγωγή. Η νέα νοµοθεσία διαχείρισης αγοράς πρέπει επίσης να χρησιµοποιηθεί για να 
ενισχύσει την απαίτηση για τέτοιες τεχνολογίες. Η δηµοσιονοµική πολιτική πρέπει επίσης 
να υπηρετεί την βιώσιµη ανάπτυξη. Η Ευρώπη έχει µεγαλύτερη ανάγκη δηµοσιονοµικής 
συνεργασίας παρά δηµοσιονοµικού ανταγωνισµού, για να διατηρήσει και να ενισχύσει  τα 
οικονοµικά µέσα που απαιτούνται για φιλόδοξες δηµόσιες πολιτικές. Υπό αυτό το πρίσµα, 
είναι αναγκαίος ένας ευρωπαϊκός συντονισµός περιβαλλοντικών φορολογικών 
µεταρρυθµίσεων και εταιρικής φορολόγησης . 
 
Οι υπηρεσίες γενικού ενδιαφέροντος είναι πυλώνες µιας βιώσιµης αναπτυξιακής 
στρατηγικής. Η Ευρώπη χρειάζεται δυνατές και σύγχρονες υπηρεσίες γενικού 
ενδιαφέροντος. Αυτές οι υπηρεσίες υπολογίζονται σε περισσότερο από το 35% της ολικής 
εργασίας στην ΕΕ και είναι απαραίτητες για την ανάπτυξη µιας πετυχηµένης οικονοµίας 
βασισµένης στη γνώση. Είναι εποµένως σηµαντικό να εξασφαλίσουµε ότι υπάρχει 
ανάπτυξη στη δηµόσια παροχή και έξοδα σε αυτές τις υπηρεσίες. Με πλήρη σεβασµό 
προς την αρχή της επικουρικότητας, οι δηµόσιες αρχές σε όλα τα επίπεδα, οι οποίοι 
δίνουν λογαριασµό δηµοκρατικά στους πολίτες, πρέπει να είναι ελεύθερες να επιλέξουν 
πώς να χρηµατοδοτήσουν και να οργανώσουν αυτές τις υπηρεσίες. 
 
Η ευρωπαϊκή νοµοθεσία πρέπει να παραχωρήσει νοµική σιγουριά σε αυτές τις αρχές. Οι 
κοινωνικές επιχειρήσεις και ο εθελοντικός τοµέας πρέπει να τυγχάνουν αναγνώρισης από 
τις πολιτικές της ΕΕ. Ο τοµέας της οικονοµίας, ο οποίος ποικίλλει από συνεταιρισµούς σε 
µικρές επιχειρήσεις µέσω των πολλών και ποικίλων µορφών των εθελοντικών 
οργανισµών, λειτουργεί εντός του ανταγωνιστικού πλαισίου και δηµιουργεί πολλές θέσεις 
εργασίας σε καινοτόµους τοµείς ή σε ανερχόµενους τοµείς όπως το περιβάλλον και οι 
υπηρεσίες σε άτοµα. 
 
Ο προϋπολογισµός της ΕΕ πρέπει να φτάσει σε ένα επίπεδο που να ανταποκρίνεται στις 
πολιτικές δικαιοδοσίες της Ένωσης. Είναι απίθανη η εφαρµογή πολιτικών βιώσιµης 
ανάπτυξης εντός της διευρυµένης ΕΕ µε ένα προϋπολογισµό περιορισµένο στο 1% του 
ΑΕΠ της ΕΕ. Οµοίως, ο καταµερισµός αυτών των δαπανών πρέπει να επανασχεδιαστεί 
για να ικανοποιήσει τις προέχουσες ανάγκες, συµπεριλαµβανοµένων της βιωσιµότητας, 
της περιβαλλοντικής καινοτοµίας, της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και της Πολιτικής 
Αναπτυξιακής Συνεργασίας. 
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Η Ευρώπη ως Παράγοντας για µια δίκαιη Παγκοσµιοποίηση  
 
Μια καθαρά αµυντική προσέγγιση προς την παγκοσµιοποίηση είναι ένα αδιέξοδο. Ούτε 
ένα «προσαρµοστικό» παράδειγµα -βασισµένο στην ιδέα ότι η παγκοσµιοποίηση είναι 
ένα φαινόµενο που προέρχεται εκτός της ΕΕ και στην οποία η ΕΕ πρέπει να 
προσαρµοστεί- ούτε ένα  «προστατευτικό» παράδειγµα -βασισµένο στην ιδέα ότι η ΕΕ 
(γενικά, ή στο επίπεδο των Κρατών-Μελών) πρέπει να µειώσει τη ανάµιξη της στην 
παγκόσµια οικονοµία µέσω εµποδίων κατά της ελεύθερης διακίνησης αγαθών, 
υπηρεσιών, κεφαλαίου και προσώπων- εξυπηρετεί τα συµφέροντα των πολιτών της ΕΕ ή 
του υπόλοιπου κόσµου. 
 
Οι Πράσινοι υποστηρίζουν πιο επιθετικές απαντήσεις της ΕΕ, της οποίας ο ρόλος µπορεί 
να είναι καθοριστικός στον επαναπροσανατολισµό της παρούσα διαδικασίας 
παγκοσµιοποίησης προς κερδοφόρες στρατηγικές. Όντας ήδη ο µεγαλύτερος οικονοµικός 
παράγοντας στον κόσµο, η ΕΕ πρέπει να αναλάβει ολοκληρωτικά την υπευθυνότητά της 
βάση µε αυτό. Εποµένως οι Πράσινοι απαιτούν µια δέσµευση από την ΕΕ να µειώσει την 
αρνητική της επίδραση στο παγκόσµιο οικοσύστηµα. Η επιλογή για µια ευρεία στρατηγική 
οικολογικά αποτελεσµατική µέσα στην ΕΕ αποτελεί όρος για µια δίκαιη 
παγκοσµιοποίηση. 
 
Οι Πράσινοι απαιτούν εξίσου µια δέσµευση της ΕΕ ότι θα µετατρέψει τις αρνητικές 
κοινωνικές επιδράσεις της παγκοσµιοποίησης σε θετικές, ειδικά στις χώρες υπό 
ανάπτυξη. Η ΕΕ πρέπει να χρησιµοποιήσει το οικονοµικό της βάρος για να βοηθήσει 
στην έγκαιρη πραγµατοποίηση των στόχων των ΗΕ για τη Χιλιετία και την 
παρακολούθηση των θεµελιωδών δικαιωµάτων εργασίας. Για να προληφθεί ο 
«κοινωνικός νεο-αποικισµός» αυτή η διαδικασία πρέπει να αναπτυχθεί σε στενή 
συνεργασία µε τις χώρες υπό ανάπτυξη. 
 
Οι Πράσινοι ενθαρρύνουν τις περιφερειακές-ηπειρωτικές διαδικασίες ενσωµάτωσης σε 
άλλα µέρη του κόσµου, βασισµένες σε δηµοκρατικές αξίες και στον πλήρη σεβασµό των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων (Αφρική, Λατινική Αµερική κλπ).  
 
Οι Πράσινοι ενθαρρύνουν την ανάπτυξη των υπηρεσιών γενικού ενδιαφέροντος. 
Γνωρίζουν τον ρόλο-κλειδί που παίζουν οι δηµόσιες αρχές στην οικονοµική ανάπτυξη 
τόσο στην ΕΕ όσο και στο εξωτερικό. Οι σχετικές αρχές πρέπει να µπορούν να 
απαλλάσσουν τις δηµόσιες υπηρεσίες και τις υπηρεσίες γενικού ενδιαφέροντος από τους 
κανόνες σχετικά µε τον συναγωνισµό.  
 
Οι Πράσινοι θεωρούν υποχρέωση το να διατηρήσουν και να ενισχύσουν την 
αποτελεσµατικότητα των δηµόσιων εξόδων. 
 
Στην ΕΕ όπως και στο εξωτερικό, οι υπερβολικά αυστηρές δηµοσιονοµικές και 
νοµισµατικές πολιτικές αποτελούν εµπόδια που αποτρέπουν τις δηµόσιες αρχές από το 
να αντιµετωπίζουν σωστά στις κοινωνικές και περιβαλλοντικές ανάγκες.  
 
Οι Πράσινοι ενθαρρύνουν µια πολιτική έρευνας και ανάπτυξης που να συνάδει µε τη 
βιώσιµη ανάπτυξη. Η έρευνα, η ανάπτυξη και η καινοτοµία πρέπει να επικεντρώνονται σε 
τεχνολογίες φιλικές στο περιβάλλον. Η βασική έρευνα πρέπει να αναπτύσσεται 
τουλάχιστον τόσο όσο και η εφαρµοσµένη έρευνα. Τόσο στην ΕΕ όσο και στο εξωτερικό, 
η εκπαίδευση πρέπει να είναι προτεραιότητα. 
 
 Η ΕΕ χρειάζεται κατάλληλους θεσµούς για να είναι ένας παγκόσµιος οικονοµικός 
παράγοντας. Είναι αδύνατον για την ΕΕ να παίξει ένα αποφασιστικό ρόλο στον 
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επαναπροσανατολισµό της παρούσας διαδικασίας παγκοσµιοποίησης εφόσον το θεσµικό 
πλαίσιο δεν  παρέχει στην ΕΕ τις κατάλληλες δικαιοδοσίες σε αυτό τον τοµέα. 
 
Οι δικαιοδοσίες που δόθηκαν στην ΕΕ αναφορικά µε τις πολιτικές εµπορίου (Άρθρο 133) 
πρέπει να επεκταθούν σε εξωτερικές πολιτικές για να επιτρέψουν µια πιο συνεκτική 
πολιτική στη διεθνή οικονοµική σκηνή. Οι συµφωνίες που προτείνονται σε αυτούς τους 
τοµείς πρέπει να εγκρίνονται από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο. Σε 
παγκόσµιο επίπεδο, οι πολιτικές για την οικονοµία, την κοινωνική ανάπτυξη και τα 
περιβαλλοντικά ζητήµατα πρέπει να κυβερνούνται συνεκτικά. 
 
Εποµένως ο ΠΟΕ, το πρόγραµµα των ΗΕ για το περιβάλλον (UNEO) και ο ∆ΟΕ πρέπει 
να είναι ίσοι πυλώνες του συστήµατος των ΗΕ µε τους ίδιους δηµοκρατικούς κανόνες 
αποφάσεων. Για τον ΠΟΕ, αυτό χρειάζεται να καταλήξει σε ένα αυστηρό ορισµό των 
υπηρεσιών που υπάγονται στην εξουσία του ΠΟΕ. Οι δηµόσιες υπηρεσίες πρέπει να 
αποκλείονται. Ενθαρρύνουµε τους θεσµούς της ΕΕ να κάνουν κάθε προσπάθεια για να 
διευκολύνουν τη διαδικασία αναδιαµόρφωσης του ΠΟΕ µε ένα προληπτικό τρόπο. 
 
Το ελεύθερο εµπόριο πρέπει να είναι συµβατό µε το δίκαιο εµπόριο. Αυτό σηµαίνει ότι οι 
τιµές πρέπει να καθρεφτίζουν τα πραγµατικά κοινωνικά και περιβαλλοντικά έξοδα που 
σχετίζονται µε την παραγωγή και τη µεταφορά. Οι Πράσινοι προωθούν την ιδέα της 
περιορισµένης πρόσβασης στην ευρωπαϊκή αγορά αγαθών των οποίων η παραγωγή 
ή/και η διανοµή εναντιώνεται στις βασικές κοινωνικές και περιβαλλοντικές προϋποθέσεις, 
όπως οι συµβάσεις του ∆ΟΕ. Αυτό σηµαίνει επίσης ότι η Ευρώπη πρέπει να αποτελέσει 
παράδειγµα και να σταµατήσει την υπερπαραγωγή γεωργικών προϊόντων. Το πλεόνασµα 
αυτή τη στιγµή πωλείται σε τιµές κάτω του κόστους σε ξένες αγορές, 
συµπεριλαµβανοµένων των αγορών αναπτυσσόµενων χωρών, µε τη βοήθεια των 
επιχορηγήσεων. 
 
Η βιωσιµότητα πρέπει να είναι σύµφυτη σε όλες τις αναπτυξιακές πολιτικές. Οι 
αναπτυξιακοί στόχοι πρέπει να βασίζονται στις αρχές των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, τη 
µείωση της φτώχιας, την πρόληψη των συγκρούσεων, τη δηµοκραενεργειακή επάρκεια, 
τα δικαιώµατα των καταναλωτών και τη διατήρηση του περιβάλλοντος. Η ΕΕ πρέπει να 
σταθεροποιήσει τη δέσµευσή της για αύξηση των οικονοµικών µέσων που επηρεάζουν τις 
ανατπυσσόµενες χώρες. 
 
Πρέπει να δηµιουργηθεί ένας φόρος τύπου «Tobin» για τη διακίνηση κεφαλαίου, µε το 
διττό στόχο της καταπολέµησης της οικονοµικής κερδοσκοπίας και της συγκέντρωσης 
οικονοµικών πόρων για την ανάπτυξη. Είµαστε αφοσιωµένοι στην επίτευξη του στόχου 
του 0.7% της Επίσηµης Βοήθειας Ανάπτυξης µέχρι το 2015, µε εξαίρεση τη φορολογική 
ελάφρυνση. Η διαδικασία προς επίτευξη αυτού του στόχου πρέπει να επιταχυνθεί σε όλα 
τα Κράτη-Μέλη της ΕΕ. Θέλουµε η ΕΕ να αποκτήσει τα κατάλληλα µέσα και µηχανισµούς 
για να καταπολεµήσει το ξέπλυµα βρώµικου χρήµατος, την οικονοµική απάτη και τη 
φοροδιαφυγή, τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο. 
 
∆ηµοκρατία, ∆ιαφορετικότητα και Κράτος ∆ικαίου 
 
Για τους Πράσινους η δηµοκρατία είναι µια θεµελιώδης αξία. Η δηµοκρατία 
συµπεριλαµβάνει δίκαιη αντιπροσώπευση, συµµετοχή των πολιτών και άµεσα 
δηµοκρατικά όργανα. Υπάρχει µια αυξανόµενη κριτική αναφορικά µε τα όρια της 
δηµοκρατικής συµµετοχής µεταξύ των Ευρωπαίων πολιτών. Οι Πράσινοι µοιράζονται την 
απαίτηση για επέκταση των οργάνων που επιτρέπουν µεγαλύτερη συµµετοχή των 
πολιτών. Ένα εργαλείο που θα µπορούσε να γίνει µια νέα πηγή δηµοκρατικής 
νοµιµότητας στην ΕΕ και στο σύνταγµά της, είναι ο θεσµός του πανευρωπαϊκού 
δηµοψηφίσµατος. 
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Ένα άλλο εργαλείο είναι η πρωτοβουλία του λαού που θα µπορούσε να σφυρηλατήσει 
νέους διασυνοριακούς δεσµούς ανάµεσα σε πολίτες, µη κυβερνητικούς οργανισµούς και 
πολιτικά κόµµατα, που θα κάνουν κοινές καµπάνιες. Στην ευρωπαϊκή πολιτική κοινωνία, 
οι µη κυβερνητικοί οργανισµοί που αντιπροσωπεύουν κοινωνικά, πολιτιστικά, νοµικά και 
περιβαλλοντικά συµφέροντα, παίζουν ένα σηµαντικό ρόλο. Σε αυτές τις οµάδες πρέπει να 
δοθεί περισσότερη πρόσβαση στη λήψη πολιτικών αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ. 
Εποµένως οι Πράσινοι υποστηρίζουν ότι οι µη κυβερνητικοί οργανισµοί πρέπει να 
παίρνουν συµβουλευτική υπόσταση εντός των θεσµών που είναι σχετικοί µε τον τοµέα 
τους, καθώς και ότι πρέπει να έχουν καλύτερη πρόσβαση στο ∆ικαστήριο. 
 
Το οργανωµένο έγκληµα έχει εντατικοποιήσει την εµπλοκή του και στον περιβαλλοντικό 
τοµέα: η διαχείριση αποβλήτων, τα δηµόσια έργα και κατασκευές, το ξόδεµα των ίδιων 
των επιδοτήσεων της ΕΕ, βρίσκονται σε ιδιαίτερο κίνδυνο σε σχέση µε δωροδοκία, 
ξέπλυµα βρώµικου χρήµατος και παραβίαση του κράτους δικαίου. Η ΕΕ πρέπει 
δηµιουργήσει ad-hoc µονάδες καταπολέµησης της «οικολογικής µαφίας», να απαιτήσει 
από την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Καταπολέµησης της Απάτης να κάνει το ίδιο, και να 
λανσάρει µια εκστρατεία ευαισθητοποίησης του κοινού για το κράτος δικαίου σε όλη την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. 
  
Η πρόσβαση για όλους στον πολιτισµό, η αναγνώριση και η προστασία όλων των 
πολιτισµών, και η προώθηση των ευρωπαϊκών γλωσσών και πολιτισµών σε όλη την 
ποικιλία τους, πρέπει να διευκολυνθεί και να τύχει εγγυήσεων από την ΕΕ. Η αναγνώριση 
της γλώσσας και του πολιτισµού µας και η ελευθερία να τα εξασκούµε και να τα 
διδάσκουµε, είναι  θεµελιώδη δικαιώµατα. Οι λεγόµενοι µειονοτικοί πολιτισµοί και 
γλώσσες, που είναι ακόµη ζωντανοί σε ορισµένες περιοχές της ΕΕ, πρέπει να τύχουν 
αναγνώρισης. 
 
Παρόλο που ο πολιτισµός είναι επί του παρόντος κυρίως θέµα εθνικής πολιτικής, οι 
ανταλλαγές και ο αλληλοεµβολιασµός των διάφορων ευρωπαϊκών πολιτισµών αποτελούν 
µια ευκαιρία. Για να αυξήσουµε την επίγνωση για τα προνόµια του να µοιραζόµαστε αυτή 
την πολιτισµική ποικιλία στον ευρύτερο βαθµό, πρέπει να αυξήσουµε τις πολιτιστικές 
ανταλλαγές, όπως τα προγράµµατα αδελφοποίησης ανάµεσα σε ευρωπαϊκές πόλεις και 
χωριά.  
 
Για να βοηθήσουµε να ενδυναµωθεί η αίσθηση ότι ανήκουµε σε αυτή την ποικίλη 
ευρωπαϊκή κουλτούρα, πρέπει να διευκολύνουµε όσο το δυνατό περισσότερους νέους να 
σπουδάσουν σε µια άλλη ευρωπαϊκή χώρα, είτε σε ακαδηµαϊκούς είτε σε 
επαγγελµατικούς κύκλους σπουδών, µε την ουσιαστική αύξηση των προϋπολογισµών για 
προγράµµατα ανταλλαγών όπως το Erasmus, το Socrates ή το Leonardo. 
 
Μετανάστευση 

 
Σπάνια στην πορεία της ιστορίας υπήρξαν τέτοιες µεγάλες ανισότητες ανάµεσα στο 
Βορρά και στο Νότο, ανάµεσα σε πλουσιότερες και φτωχότερες περιοχές, και αυτές οι 
ανισότητες γίνονται πιο ορατές µε την παγκοσµιοποίηση του εµπορίου και της 
πληροφόρησης. Μεγάλοι αριθµοί µεταναστών ριψοκινδυνεύουν τις ζωές τους για να 
φτάσουν τις ακτές της Ευρώπης ψάχνοντας για ένα αξιοπρεπές βιοτικό επίπεδο.  
 
Όχι µόνο η Ευρωπαϊκή Ένωση αρνείται να νοµοθετήσει την ενσωµάτωση των 
µεταναστών χωρίς άδειες παραµονής, πολλοί από τους οποίους είναι θύµατα 
λαθρεµπορίου ατόµων, αλλά και προσπαθεί να υποχρεώσει τις χώρες καταγωγής τους 
να κλείσουν τα σύνορά τους στους µετανάστες, αρνούµενη το δικαίωµα της ελεύθερης 
διακίνησης που περιλαµβάνεται στην Παγκόσµια ∆ιακήρυξη για τα Ανθρώπινα 
∆ικαιώµατα. 
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Όσα κι αν είναι τα εµπόδια, όσο αυστηροί κι αν είναι οι έλεγχοι στα σύνορα, οι παράνοµοι 
µετανάστες θα συνεχίσουν να φτάνουν, εφόσον υπάρχει ζήτηση για την εργασία τους 
στην Ευρώπη. Καθώς η µετανάστευση δεν µπορεί να σταµατήσει, πρέπει να 
σταµατήσουµε να βλέπουµε τους µετανάστες ως απειλή. Μας µεταφέρουν τα ταλέντα και 
την ενέργειά τους. Πρέπει να έχουµε τα µέσα ρύθµισης της µετανάστευσης, τόσο µε το να 
καλωσορίζουµε τους µετανάστες µε ευπρέπεια, όσο και µε την εφαρµογή µιας αυθεντικής 
συν-αναπτυξιακής πολιτικής µε τις χώρες καταγωγής τους.  
 
Σε µια Ένωση χωρίς εσωτερικά σύνορα, αυτό απαιτεί µια πανευρωπαϊκή προσέγγιση. Η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρέπει να παρουσιάσει και να εφαρµόσει µια συντονισµένη 
πολιτική σε αυτό τον τοµέα. 
 
Πρέπει να ληφθούν επίσης υπόψη τα συµφέροντα των χωρών προέλευσης των 
εργαζόµενων µεταναστών, για  παράδειγµα µε την προώθηση κυκλικών µορφών 
µετανάστευσης, όπου οι µετανάστες χρησιµοποιούν τις ικανότητες και το κεφάλαιο που 
έχουν αποκτήσει στην Ευρώπη για την ανάπτυξη της χώρας τους. Ο πλούτος που 
αντιπροσωπεύεται από τα λεφτά που στέλνονται από τους µετανάστες  στις οικογένειες 
τους αποτελεί µακράν την µεγαλύτερη χρηµατοδοτική πηγή αυτών των χωρών. 
 
Περαιτέρω, η ΕΕ πρέπει να κατευθύνει περισσότερους από τους πόρους της στην 
εξάλειψη της φτώχιας και στην ανάπτυξη µόνιµων δηµοκρατικών δοµών στο φτωχότερο 
µέρος του κόσµου. 
 
 Όσον αφορά την ευρωπαϊκή πολιτική για τους πρόσφυγες, ο στόχος της διασφάλισης 
του σεβασµού της Σύµβασης της Γενεύης σε όλη την ΕΕ έχει αποτύχει. Ακόµη να υπάρξει 
εναλλακτική λύση για µια ευρωπαϊκή προσέγγιση. Η µόνη ευκαιρία για να αντιστρέψουµε 
την κατιούσα είναι µια νέα, πιο δηµοκρατική νοµοθετική διαδικασία, στην οποία το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο µπορεί να ασκήσει το πρόσφατα αποχτηθέν δικαίωµα της 
συναπόφασης. 
 
Οι αιτητές ασύλου πρέπει να τυγχάνουν αξιοπρέπειας και σεβασµού καθώς περιµένουν 
τα αποτελέσµατα των αιτήσεών τους. Χρειάζεται αλληλεγγύη για να αποτραπεί η 
υπερφόρτωση µερικών από τις χώρες της ΕΕ, ενώ άλλες δεν συµβάλλουν σχεδόν 
καθόλου στην προστασία των προσφύγων. Η Σύµβαση του ∆ουβλίνου η οποία ορίζει ότι 
οι αιτητές ασύλου πρέπει να καταθέτουν την αίτησή τους στη χώρα εισόδου τους στην 
ΕΕ, πρέπει να καταστεί πιο ευέλικτη για τις χώρες εκείνες που βρίσκονται υπό 
υπερβολική πίεση. Στο τέλος, πρέπει να υπάρχει ένα ευρωπαϊκό σύστηµα ασύλου άξιο 
του ονόµατός του και είναι πραγµατικά κοινό, το οποίο να χρηµατοδοτείται από τον 
προϋπολογισµό της ΕΕ. 
 
∆ικαιοσύνη 

 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ένα σηµαντικό ρόλο να παίξει στην καταπολέµηση του 
διασυνοριακού εγκλήµατος και της τροµοκρατίας. Τη σήµερον ηµέρα όµως, η αυξανόµενη 
συνεργασία της δικαιοσύνης και της αστυνοµίας πολύ συχνά παραβιάζει τα θεµελιώδη 
δικαιώµατα όπως η ιδιωτική ζωή και το δικαίωµα για µια δίκαιη δίκη. Στις ερχόµενες 
δεκαετίες, η τεχνολογία θα καταστήσει δυνατόν για τις κυβερνήσεις να θέτουν όλους τους 
κατοίκους τους υπό συνεχή παρακολούθηση. 
 
Οι Πράσινοι απορρίπτουν τέτοια  κοινωνία, τύπου Μεγάλου Αδελφού. Η ΕΕ πρέπει να 
είναι πρωταθλήτρια των θεµελιωδών δικαιωµάτων. Αυτά συµπεριλαµβάνουν την αρχή 
της µη διάκρισης. Αυτή η αρχή πρέπει να επιβληθεί σχολαστικά, για να αποτρέψει τις 
κυβερνήσεις από το να συµπεριφέρονται σε ολόκληρα τµήµατα των πληθυσµών τους ως 
ύποπτους τροµοκρατίας. Αν η Ευρώπη καταφέρει να υποστηρίξει τις ατοµικές ελευθερίες 
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και την ανεκτικότητα, µπορεί να γίνει ένας µαγνήτης για δηµιουργικά ταλέντα από όλο τον 
κόσµο.  
 
Εποµένως, οι Πράσινοι επιθυµούν να γίνει ο Καταστατικός Χάρτης των Θεµελιωδών 
∆ικαιωµάτων δεσµευτικός για όλους τους θεσµούς της ΕΕ, το γρηγορότερο δυνατόν. 
Επιθυµούµε επίσης η Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας να συµπεριλαµβάνει συστηµατικά 
ένα στοιχείο των ανθρωπίνων δικαιωµάτων ως µέρος της εντολής του Πρακτορείου των 
Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της ΕΕ. 
  
Η ΕΕ πρέπει επίσης να προσχωρήσει στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση για τα Ανθρώπινα 
∆ικαιώµατα. Το νοµοθετείν για τη δικαιοσύνη και τις εσωτερικές υποθέσεις δεν πρέπει 
πλέον να είναι αποκλειστικό προνόµιο των εθνικών υπουργών, που συγκεντρώνονται 
πίσω από κλειστές θύρες, αλλά ένα θέµα συναπόφασης ανάµεσα στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο των Υπουργών. Παρ’ όλα αυτά, η εφαρµογή της κοινοτικής 
µεθόδου  στον εγκληµατικό νόµο απαιτεί ένα περιοριστικό ορισµό των εγκληµάτων που η 
ΕΕ µπορεί να αντιµετωπίσει. Πρέπει να γίνει ξεκάθαρο ότι ο αγώνας κατά του σοβαρού 
διασυνοριακού εγκλήµατος δεν επεκτείνεται σε θέµατα όπως η έκτρωση, η θεληµατική 
ευθανασία ή η τοπική πώληση ελαφρών ναρκωτικών. Καθώς η Ένωση επεκτείνεται, 
οµοίως επεκτείνεται  και η ποικιλοµορφία των ηθικών εννοιών ανάµεσα στους πολίτες 
της. Μια ΕΕ η οποία δεν σέβεται αυτή την ποικιλοµορφία θα θεωρηθεί ως απειλή για τις 
εθνικές και προσωπικές ελευθερίες. 
 
Όταν οι πιο πάνω έλεγχοι και εγγυήσεις πραγµατοποιηθούν, η ποινική δίωξη ενός καλά 
καθορισµένου διασυνοριακού εγκλήµατος, όπως η απάτη κατά του προϋπολογισµού της 
ΕΕ, πρέπει να ανατεθεί σε ένα Ευρωπαϊκή Εισαγγελική Αρχή. Πρέπει να σκεφτούµε µέχρι 
και το ενδεχόµενο εισαγωγής µιας Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Κατασκοπείας, για να 
διευκολύνουµε τη συνεργασία ανάµεσα στις εθνικές υπηρεσίες που σήµερα είναι 
δυσκίνητη. Ο δηµοκρατικός έλεγχος σε τέτοιους φορείς πρέπει να ασκείται κοινά από το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και τα εθνικά κοινοβούλια. Η στενή συνεργασία µε το Συµβούλιο 
της Ευρώπης θα κάνει την ΕΕ πιο αποτελεσµατική στον τοµέα των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων. Η ΕΕ πρέπει να έχει µια θέση στο Συµβούλιο της Ευρώπης, που µε τη 
σειρά του πρέπει να αντιπροσωπεύεται στα κυβερνώντα σώµατα του Πρακτορείου των 
Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων. 
 
 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 
Εµείς οι Ευρωπαίοι Πράσινοι υποστηρίζουµε  την περαιτέρω πολιτική ολοκλήρωση της 
Ευρώπης.  
 
Χρειαζόµαστε την Ένωση επειδή έχει αποδείξει την ικανότητά της να δηµιουργεί και να 
συντηρεί την ειρήνη ανάµεσα στα µέλη της, και η ειρήνη δεν πρέπει ποτέ να θεωρείται 
δεδοµένη, µέσα ή έξω από την Ευρώπη. 
 
Χρειαζόµαστε την Ένωση επειδή η ανταπόκριση στις προκλήσεις της παγκόσµιας 
υπερθέρµανσης και άλλων περιβαλλοντικών απειλών ξεπερνά τις ικανότητες 
οποιουδήποτε έθνους που ενεργεί µόνο του. Χρειαζόµαστε την Ένωση επειδή ο 
απεριόριστος συναγωνισµός ανάµεσα στα εθνικά συστήµατα κοινωνικής ασφαλείας 
φέρνει την κοινωνική συνοχή στις χώρες µας σε καθοδική πορεία. Χρειαζόµαστε την 
Ένωση επειδή οι ασθένειες δεν γνωρίζουν σύνορα. Χρειαζόµαστε την Ένωση για να 
βρούµε την κρίσιµη µάζα για να δηµιουργήσουµε ένα νέο –πιο πράσινο- κύµα 
δηµιουργίας αξιών και εποµένως να ανταποκριθούµε στη µαζική ανεργία στις χώρες µας. 
 
Χρειαζόµαστε την Ένωση για να προωθήσουµε µια πιο δίκαια παγκοσµιοποίηση, που να 
σέβεται περισσότερο την ποιότητα ζωής όλων των κατοίκων του κόσµου, που να 
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νοιάζεται περισσότερο για το περιβάλλον, που να είναι πιο ευαίσθητη προς την 
ποικιλοµορφία. Χρειαζόµαστε την Ένωση γιατί είναι κοινή µας ευθύνη, όχι µόνο αυτή των 
Κρατών στα σύνορα της Ένωσης, να παρέχουµε µια απάντηση στη µετανάστευση. Αυτά 
τα λίγα, αλλά ουσιώδη παραδείγµατα, επιβάλλουν τη συνεργασία, µε ένα ολοκληρωµένο 
τρόπο στο ευρωπαϊκό επίπεδο.  
 
Φυσικά, η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν αποτελεί σκοπό καθ’ εαυτή , ούτε αποτελεί πανάκεια 
για όλα τα προβλήµατα της Ευρώπης, πόσο λιγότερο αυτά του πλανήτη. Μερικά από 
αυτά µπορούν να αντιµετωπιστούν σε πιο χαµηλό επίπεδο: τοπικό, περιφερειακό, εθνικό. 
Κάποια άλλα απαιτούν µια πραγµατικά παγκόσµια προσέγγιση. Αλλά από τη δική µας 
σκοπιά, κανείς δεν µπορεί να αρνηθεί, ούτε τα επιτεύγµατα, ούτε τη σχετικότητα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης στην αντιµετώπιση κάποιων από τα πιο κρίσιµα θέµατα που 
αντιµετωπίζουµε ως Ευρωπαίοι. 
 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται σήµερα σε κρίσιµη φάση. Φαίνεται να είναι περασµένη η 
αδιαµφισβήτητη πίστη των ιδρυτών, ενώ η διορατική πίεση που πρυτάνευε για την 
επανένωση της ηπείρου µετά την πτώση του τοίχους του Βερολίνου έχει εξαντλήσει την 
ενέργειά της. Η Ένωση είναι ακυβέρνηση, τυγχάνει χειρισµού από µια υπηρεσιακή 
Επιτροπή, οι προτάσεις και οι αποφάσεις συχνά είναι πολύ γραφειοκρατικές και δείχνουν 
πολύ λίγο ενδιαφέρον µε τις κοινωνικές και περιβαλλοντικές ανησυχίες των ανθρώπων, η 
δε λαϊκή υποστήριξη για την ΕΕ έχει, σε πολλά µέρη, εξανεµιστεί. 
 
Οι περισσότερες κυβερνήσεις των κρατών-µελών είτε προάγουν εντός της ΕΕ µια 
κουλτούρα συναγωνισµού αντί συνεργασίας, ή τη χρησιµοποιούν ως αποδιοποµπαίο 
τράγο για αντιλαϊκές αποφάσεις που επιθυµούν ή πρέπει να πάρουν σε εθνικό επίπεδο.  
 
Για να βγει η Ένωση από το τέλµα, χρειαζόµαστε µια καινούρια κινητήρια δύναµη. Αυτό 
απαιτεί τουλάχιστον τρεις σηµαντικούς όρους. Ο πρώτος είναι οι πολιτικοί ηγέτες σε όλη 
την ήπειρο να αποµακρυνθούν δραστικά από τις παρούσες στενές, πολιτικά σωστές, 
ευρωσκεπτικιστικές συµπεριφορές, και να αναγνωρίσουν ανοιχτά την προστιθέµενη αξία - 
κατ΄ ακρίβεια την απαραίτητη ανάγκη- για µια πολιτική Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
Το δεύτερο είναι να αρχίσουν να οδηγούν την Ένωση προς τον αποτελεσµατικό και 
επαρκή χειρισµό των κύριων προκλήσεων που αντιµετωπίζουµε ως Ευρωπαίοι και ως 
πολίτες της Γης, µερικές από τις σηµαντικότερες αναφέραµε πιο πάνω. Τέλος, 
χρειαζόµαστε όλους τους κοινωνικούς παράγοντες- Μη Κυβερνητικούς Οργανισµούς, 
συντεχνίες, κλπ,- που πρώτον, κινητοποιούνται από αυτά τα θέµατα και δεύτερον,  
δικαίως ανησυχούν λόγω της εµφανούς ανικανότητας και της απροθυµίας της παρούσας 
πολιτικής ηγεσίας της Ένωσης να τα αντιµετωπίσει, να βρουν τρόπους για να αυξήσουν 
από κοινού την πίεση για την επίτευξη των αλλαγών που έχουµε αναφέρει πιο πάνω. 
 
Εµείς ως Ευρωπαίοι Πράσινοι είµαστε προετοιµασµένοι να αντεπεξέλθουµε σε αυτή την 
πρόκληση. Γνωρίζουµε επίσης ότι αυτό δεν θα το πετύχουµε µόνοι µας, και ότι δεν 
κατέχουµε όλες τις λύσεις. Άλλοι στις πολιτικές και κοινωνικές σκηνές έχουν ένα όραµα, 
ιδέες και την ενέργεια για να τις πραγµατοποιήσουν και θα χρειαστεί να ενώσουµε τις 
δυνάµεις µας για να δώσουµε µορφή σε µια ανανεωµένη Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτό το 
έγγραφο είναι η συνεισφορά µας στο τι πρέπει να αποτελέσει µια σηµαντική συζήτηση σε 
όλη την Ένωση, καθώς και σε κάθε πιθανή υποψήφια χώρα , για να θέσουµε ξανά σε 
σωστή πορεία την Ευρωπαϊκή Ένωση και να δώσουµε µε αυτό τον τρόπο ένα κοινωνικά 
και οικολογικά βιώσιµο µέλλον στην Ευρώπη. 


